


ΘΤΡΑ 3 ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΟΛΙΣΙΜΩΝ -ΜΤΚΗΝΑΪΚΟ  
Επιμζλεια φλθσ τθσ δροσ ΕΚΡΑ Κωνςταντίνασ Ραλαμιϊτου 

Η ΕΜΠΝΕΤΗ ΓΙΑ ΣΙ «ΧΡΤΟΠΟΙΚΙΛΣΕ ΜΤΚΗΝΕ» 

«Οι κρφλοι προχποκζτουν ερείπια», ζγραψε ο Λζςκι ςτο βιβλίο του «Ιςτορία τθσ Αρχαίασ 
Ελλθνικισ Λογοτεχνίασ». Ο κρφλοσ τθσ κατάρασ των Ατρειδϊν οδιγθςε τον Ερρίκο Σλίμαν 
ςτισ Μυκινεσ. Θ ρομαντικι ιςτορία του Ρερςζα και τθσ Ανδρομζδασ αλλά και θ αλαηονεία 
του Ευρυςκζα, οδιγθςαν τα βιματα των ερευνθτϊν ςτο παλάτι τθσ Σίρυνκασ. Ο γζρο 
Νζςτορασ τουσ προςκάλεςε ςτθν Πφλο του Ομιρου. Θ κατάρα που ζςερναν ο Οιδίποδασ 
και θ γενιά των Λαβδακιδϊν, τουσ ζφερε ςτθ Θιβα. Θ Αργοναυτικι εκςτρατεία ςτθν Ιωλκό. 
Μφκοι με πανελλινια αναγνϊριςθ, όπωσ αυτοί τθσ Ακινασ και του Ορχομενοφ τθσ 
Βοιωτίασ. 

Ραντοφ, τα ερείπια δεν τουσ διζψευςαν. Οι κρφλοι ηωντάνεψαν κι ζγιναν απόθχοι 
γεγονότων ιςτορικϊν, κατορκωμάτων θρωικϊν, καπατςοςφνθσ και πονθριάσ, μεγαλείου και 
παρακμισ: Πλων των χαριςμάτων και των ελαττωμάτων τθσ γενιάσ των Ελλινων. Και ο 
Έλληνασ γεννήθηκε το 1.519 π.Χ., ένα χρόνο μετά τον αιγαιακό κατακλυςμό και τον 
αφανιςμό τησ ανθρωπότητασ, λένε εκείνοι που βάλθηκαν να χρονολογήςουν την 
ελληνική μυθολογία. 

Στον Αργολικό κάμπο, το ανάκτορο και τα κυκλϊπεια τείχθ ςτθν Σίρυνκα, όπωσ κι ο 
κθςαυρόσ του Ατρζα και θ Πφλθ των Λεόντων ςτισ Μυκινεσ, αποτελοφν τα πιο γνωςτά και 
πιο ςπουδαία μνθμεία του πολιτιςμοφ, που απλϊκθκε ςε ολόκλθρο τον Ελλαδικό χϊρο κι 
ονομάςτθκε μυκθναϊκόσ. 

Είχε προθγθκεί θ λαμπρι Νεοανακτορικι περίοδοσ, θ χρυςι εποχι τθσ μινωικισ Κριτθσ. 
Ξεκίνθςε με τθ κεομθνία του 1.700 π.Χ., όταν καταρρεφςανε τα κτίρια τθσ 
Ραλαιονακτορικισ περιόδου κι άρχιςε το χτίςιμο καινοφριων και πιο επιβλθτικϊν 
παλατιϊν, περιςτοιχιςμζνων από ολόκλθρεσ «ςυνοικίεσ αριςτοκρατϊν» και 
διακοςμθμζνων με τισ πανζμορφεσ νωπογραφίεσ ςτουσ τοίχουσ: Τισ χρωματιςτζσ 
τοιχογραφίεσ. 

Ιταν θ εποχι τθσ χωρίσ πολεμικό ναυτικό και ςτρατοφσ καλαςςοκρατορίασ των Κρθτϊν, 
των ατρόμθτων Κεφτί των αιγυπτιακϊν παπφρων. Ζχει αναφερκεί το τι επακολοφκθςε και 
χάκθκαν οι Κεφτί από τισ κάλαςςεσ(...) 

Λιγότερο από εκατό χρόνια διάρκεςε θ πρϊτθ περίοδοσ τθσ Μυκθναϊκισ εποχισ, αυτι που 
ανδρϊκθκε κάτω από τθν επιρροι τθσ μινωικισ Κριτθσ: Από το 1580 ωσ το 1500 π.Χ.  

Θ παράλλθλθ δράςθ Μινωιτϊν και Μυκθναίων κράτθςε 75 χρόνια: Ωσ το 1425 π.Χ. όταν πια 
θ καταςτροφι από το θφαίςτειο τθσ Σαντορίνθσ είχε ολοκλθρωκεί.  

Από εκεί κι ζπειτα, ωσ τα 1.100 π.Χ., απλϊκθκε παντοφ θ χιλιοτραγουδιςμζνθ αχαϊκι 
κυριαρχία. Είναι οι τρεισ περίοδοι τθσ μυκθναϊκισ εποχισ: Ρρϊιμθ, μζςθ και νεότερθ, που 
καλφπτουν τισ ιςάρικμεσ περιόδουσ, τισ οποίεσ οι αρχαιολόγοι ονομάηουν Υςτεροελλαδικζσ 
1, 2 και 3. Αντιςτοιχοφν ςτισ περιόδουσ τθσ Τζχνθσ, που ακολουκεί μια φυςιολογικι πορεία: 
Στθν αρχι, μιμείται τθ Μινωικι, μετά διακρίνεται μια μίξθ Μινωικϊν και Ελλαδικϊν 
ςτοιχείων, για να επικρατιςει, ςτθν τρίτθ φάςθ, θ κακαρά Μυκθναϊκι.  



Θ τζχνθ δεν είναι παρά ο κακρζφτθσ τθσ κοινωνίασ. Κι απθχεί και τα ςτάδια ωσ τθν 
κυριαρχία: 

 Ωσ τα 1500 π.Χ., μόνο καράβια των Μινωιτϊν φαίνεται ότι διζςχιηαν τισ κάλαςςεσ, 
ενϊ ςτισ ίδιεσ τισ Μυκινεσ μια μικρι ακρόπολθ, ατείχιςτθ, με ζνα μικρό περίβολο 
και με φυςικι πρόςβαςθ ς’ αυτιν, προανάγγελλε το επερχόμενο μεγαλείο.  

 Μετά, υπιρξε το διάςτθμα τθσ ςυγκυριαρχίασ, για να ακολουκιςει θ πλιρθσ 
επικράτθςθ των Μυκθναίων ςτισ κάλαςςεσ. 

 Οι τάφοι που ανακάλυψαν ςτον πρϊτο περίβολο των Μυκθνϊν ο Σλίμαν το 1876 
και ςτον δεφτερο οι Μυλωνάσ - Ραπαδθμθτρίου ςτα 1951 - 53, κακϊσ κι όλοι όςοι 
βρζκθκαν ςπαρμζνοι ανά τθ χϊρα, φωτίηουν τα χρόνια εκείνα. Μιλοφν κι 
αποκαλφπτουν τθ ηωι, τθ δράςθ και τα ζργα των μεγαλόςωμων Αχαιϊν, που 
ξεπερνοφςαν ακόμα και το 1.80 ςε φψοσ, αντίκετα με τουσ βραχφςωμουσ Μινωίτεσ, 
που ιταν μιςό μζτρο πιο κοντοί. 

 Τα μεγαλόπρεπα κυκλϊπεια τείχθ, που καμιά ςχζςθ δεν ζχουν με τουσ 
προθγοφμενουσ αμφιλεγόμενουσ περιβόλουσ, ςθματοδοτοφν τθ μεγάλθ ανατροπι. 
Ανατροπι, που παρουςιάηεται και ςτθν Τροία του ίδιου καιροφ. Ωσ τότε, ακόμα και 
ςτισ ανοχφρωτεσ παραλιακζσ εγκαταςτάςεισ των Κυκλάδων, οι διπλοί περίβολοι, 
όπου υπάρχουν, κυμίηουν το Σζςκλο και το Διμινι. Στθ Συρία και ςτθν Τροία των 
αρκετά παλαιότερων εποχϊν, για να βρεκεί κάποιοσ ςτο φψοσ τθσ κορφισ των 
περιβόλων, ζπρεπε να περπατά ςτισ ταράτςεσ των κολλθτά ς’ αυτοφσ χτιςμζνων 
ςπιτιϊν. Στθν Σίρυνκα και ςτισ Μυκινεσ, ο ςτρατιωτικόσ ςκοπόσ, που 
εξυπθρετείται από τα τείχθ, τονίηεται με τισ ειδικζσ ςιραγγεσ, που είχαν 
καταςκευαςτεί για να διευκολφνεται θ αςφαλισ μετακίνθςθ των φρουρϊν. Σ’ αυτι 
τθν ανατρεπτικι διαφορά ςτθρίηονται κυρίωσ εκείνοι που επιμζνουν πωσ, πριν από 
τουσ φορείσ του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ, δεν υπιρχαν τείχθ ςτον Ελλαδικό χϊρο.  

 Οι ακροπόλεισ δεν ιταν τόποι κατοικίασ των τοπαρχϊν αλλά τόποι λατρείασ των 
κεϊκϊν δυνάμεων. Και οι περίβολοι ακολουκοφν τθν εξελικτικι πορεία Σζςκλο - 
Διμινι - Λαβφρινκοσ - ελλθνικόσ ναόσ. 

 Το ςθμαντικό είναι πωσ, ςτθ μινωικι Κριτθ, θ ιεραρχία ςτθρίηεται ςε ζνα 
κεοκρατικό ςφςτθμα με τον βαςιλιά περίπου πρϊτο ανάμεςα ςε ίςουσ. Στισ 
Μυκινεσ, θ ιεραρχία είναι αυςτθρά πολιτικοςτρατιωτικι με τον βαςιλιά απόλυτο 
μονάρχθ. Απόλυτο, όχι με τθ ςθμερινι ζννοια, αφοφ οι ςπόροι τθσ Δθμοκρατίασ 
φυτρϊνουν μαηί με τον ερχομό των Ελλινων, κακϊσ βλζπουμε ςτισ ομθρικζσ 
ςυνελεφςεισ τον βαςιλιά να παίρνει τθ γνϊμθ αλλά και κάποτε να υπακοφει ςτα 
κελεφςματα τθσ πλειοψθφίασ. 

 Οι τάφοι μαρτυροφν πωσ και τα μζλθ των βαςιλικϊν οικογενειϊν είχαν μερίδιο 
ςτθν εξουςία κι ευκφνεσ. Μαρτυροφν και κάτι άλλο: Βαςίλιςςεσ και πριγκίπιςςεσ 
κάβονταν ζχοντασ πλάι τουσ και μικρά πολφ κομψά ςπακάκια, δείγματα τθσ 
εξουςίασ αλλά και τθσ περίοπτθσ κζςθσ, που διατθροφςαν οι γυναίκεσ ςτθν 
κοινωνικι ηωι. Θ άποψθ ενιςχφεται από τισ παραςτάςεισ ςε αγγεία και ςε 
τοιχογραφίεσ, όπου άνδρεσ και γυναίκεσ φζρονται να μετζχουν ςε ςκθνζσ κυνθγιοφ 
αλλά και ςε ταυρομαχίεσ. 

 Τα άπειρα όπλα, που βρζκθκαν, μαρτυροφν, πόςο θ ςτρατιωτικι ηωι, το κυνιγι και 
θ άκλθςθ βρικαν τθ δικαίωςι τουσ. Ξίφθ μακριά ωσ πάνω από ζνα μζτρο, με 



χρυςοποίκιλτεσ και ςτολιςμζνεσ με ςκαλιςτό ελεφαντόδοντο λαβζσ ςε ςχιμα μιλου 
ι μανιταριοφ. Με παραςτάςεισ ςμιλεμζνεσ ςτθ λαβι και ςτθν πλατιά ράχθ τθσ 
λάμασ, με βάροσ αςικωτο για κοινοφσ κνθτοφσ. Κι άλλα μικρότερα ξίφθ και 
εγχειρίδια για τθν πάλθ ςϊμα με ςϊμα. Και δόρατα κι ακόντια κρθτικισ μορφισ και 
ςφενδόνεσ. Και τόξα και βζλθ με αιχμζσ που κυμίηουν ουρά χελιδονιοφ. Ο ατομικόσ 
οπλιςμόσ ςυμπλθρωνόταν από τθν περικεφαλαία, τθν πανοπλία και τισ κνθμίδεσ. 
Χαυλιόδοντεσ κάπρων ενίςχυαν το δερμάτινο περικάλυμμα, πάνω ςτο οποίο 
ςτθριηόταν θ χάλκινθ περικεφαλαία με το υπεριφανο λοφίο ςτθν κορφι τθσ. Οι 
πολφ βαριζσ για τα ςθμερινά δεδομζνα πανοπλίεσ αποτελοφνταν από ςειρζσ 
χάλκινα ηωνάρια ςτερεωμζνα πάνω ςε δζρμα. Οι κνθμίδεσ ιταν από δζρμα ςτθν 
αρχι κι ζπειτα από χαλκό. Μια αςπίδα πελϊρια, ςτο ςχιμα του οχτϊ, 
μιςοκυλινδρικι ςαν πφργοσ, ςκζπαηε ολόκλθρο το ςϊμα. Ζνα ελαφρό άρμα, που το 
ζςερναν ζνα ι δυο άλογα, οδθγοφςε τον πολεμιςτι ςτθ μάχθ ι ςτο κυνιγι. 

 Ο ακλθτιςμόσ κακόριςε ςιγά ςιγά και τθν ανδρικι μόδα: Τα μακριά μαλλιά, που 
ανζμιηαν κι εμπόδιηαν τθν κίνθςθ, κόπθκαν κοντά. Το αρρενωπό ςτιλ 
υπογραμμίςτθκε από τθν πλοφςια γενειάδα και το μουςτάκι. Θ γυναικεία μόδα 
ακολουκοφςε, ςτισ αρχζσ, τισ επιταγζσ τθσ Κριτθσ. Σιγά ςιγά κι όςο θ εγχϊρια 
παραγωγι ανζβαηε τθν ποιότθτά τθσ, επικράτθςαν ελλαδίτικεσ τάςεισ. Το καλάςςιο 
και ςτεριανό εμπόριο βρίςκονταν κάτω από τον ζλεγχο του βαςιλιά, αλλά θ 
βιοτεχνία ιταν κακαρά υπόκεςθ των ιδιωτϊν: Στζναξε ςτθν αρχι και χτυπικθκε 
από τον μινωικό ανταγωνιςμό. Μάταια προςπάκθςε να τον αντιμετωπίςει με 
απομιμιςεισ. Τα made in Crete γνιςια ειςαγόμενα ιταν αςυναγϊνιςτα. 

 Θ μυκθναϊκι βιοτεχνία αναγκάςτθκε να αναςυνταχκεί, να αναπροςαρμοςτεί και να 
εκςυγχρονιςτεί. Τα νζα προϊόντα, παρ’ όλο που είχαν ζντονο κρθτικό χαρακτιρα, 
εκτόπιςαν τουσ ειςβολείσ από τθν αγορά, τα ειςοδιματα μεγάλωςαν, θ ηωι ζγινε 
πιο άνετθ.  

 Ψυχαγωγικά παιχνίδια, ακλοπαιδιζσ, ταυρομαχίεσ με δίχτυ, χορευτικζσ επιδείξεισ 
και λουτρά επζτρεπαν ςτουσ Μυκθναίουσ να περνοφν ευχάριςτα τισ ελεφκερεσ 
ϊρεσ τουσ. Τα κζντρα αιςκθτικισ - ινςτιτοφτα καλλονισ κα τα λζγαμε ςιμερα - 
βρικαν ζδαφοσ να ανκίςουν. Και οι ραψωδοί, κζματα να υμνιςουν.Με τα χρυςά 
ποτιρια ςτα χζρια, όμοια με τα αριςτουργιματα που βρζκθκαν ςτο Βαφειό τθσ 
Λακωνίασ, οι Αχαιοί τουσ άκουγαν να τραγουδοφν κατορκϊματα κεϊν και θρϊων. 
Γεμάτουσ τζςςερισ αιϊνεσ διάρκεςε θ Μυκθναϊκι κυριαρχία, που κορυφϊκθκε με 
τθν εκςτρατεία ςτθν Σροία... 
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ΜΤΚΗΝΑΪΚΟ ΠΟΛΙΣΙΜΟ 

 

Θ εξάπλωςθ του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ κατά τον 14ο και 15ο αιϊνα π.Χ. 

Κατά τθν Εποχι του Χαλκοφ, θ Μεςόγειοσ ιταν μια κάλαςςα κοςμοπολιτικι όπου 

κυκλοφοροφςαν πλοία, εμπορεφματα και ιδζεσ. Εκτόσ από τουσ μεγάλουσ πολιτιςμοφσ τθσ 

«εφφορθσ θμιςελινου», ςτον αιγαιακό χϊρο αναπτφχκθκαν διαδοχικά τρεισ μεγάλοι 

πολιτιςμοί, ο κυκλαδικόσ, ο μινωικόσ-κρθτικόσ και ο μυκθναϊκόσ. Κακζνασ από τουσ 

πολιτιςμοφσ αυτοφσ είχε τα δικά του χαρακτθριςτικά, ζκεςε τθν ξεχωριςτι του ςφραγίδα 

ςτθν τζχνθ, ςτουσ πολιτικοφσ κεςμοφσ, ςτθν κοινωνικι ςυγκρότθςθ. Πμωσ, υπιρξαν 

αλλθλεπιδράςεισ οι οποίεσ κατζλθξαν ςτθ ςταδιακι διαμόρφωςθ του κλαςικοφ ελλθνικοφ 

πολιτιςμοφ. 

Ο πολιτιςμόσ που αναπτφχκθκε ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα κατά τθν φςτερθ Εποχι του 

Χαλκοφ (1600-1100 π.Χ.) ιταν  ο μζγασ Ελλθνικόσ πολιτιςμόσ. Τθν ονομαςία του επινόθςαν 

οι αρχαιολόγοι από το ςθμαντικότερο κζντρο τθσ εποχισ, τισ Μυκινεσ. 

Η ΜΤΚΗΝΑΪΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Ο ΕΞΩ ΚΟΜΟ 

«Θ μυκθναϊκι Ελλάδα, θ οποία δθμιουργικθκε κυρίωσ με ανοίγματα προσ το εξωτερικό, δεν 

ίδρυςε αυτοκρατορία. Άςκθςε ιςχυρι επιρροι, άμεςθ ι ζμμεςθ, από τθ Σαρδθνία ζωσ τον 

Ορόντθ, από τθ Μακεδονία ωσ τον Νείλο, αλλά δεν άςκθςε ποτζ πολιτικι θγεμονία. Αφοφ 

άντλθςε από τθν Κριτθ, από τθν Εγγφσ Ανατολι, ακόμθ και από τθν Ευρϊπθ, τουσ 



παράγοντεσ τθσ βακιάσ πολιτιςτικισ μεταβολισ και αφοφ τουσ αφομοίωςε, θ θπειρωτικι 

Ελλάδα παρζμεινε ςχετικά ανεπθρζαςτθ από τισ ξζνεσ πολιτιςτικζσ επιδράςεισ, ενϊ 

παράλλθλα οι οικονομικζσ επαφζσ με το εξωτερικό είχαν ηωτικι ςθμαςία για τθν ανάπτυξθ 

και τθ λειτουργία των ανακτορικϊν κζντρων...»  René Treuil, Οι πολιτιςμοί του Αιγαίου, 

(μετ. Πλγασ Ρολυχρονοποφλου) 

Μετά τθν κυριαρχία τουσ ςτθν Κριτθσ (1450 π.Χ.), οι Μυκθναίοι γίνονται 

καλαςςοκράτορεσ. Σε ολόκλθρο τον χϊρο του Αιγαίου και ςτα μικραςιατικά παράλια 

ιδρφουν αποικίεσ και εμπορικοφσ ςτακμοφσ. Ραράλλθλα, για τθν αναηιτθςθ πρϊτων υλϊν 

και αγορϊν ταξιδεφουν μζχρι τθν Εγγφσ Ανατολι, τθ νότια Λταλία, τθ Σικελία, τθν Λςπανία 

και φαίνεται να ζχουν ςποραδικζσ επαφζσ με τθν Κεντρικι και Βόρεια Ευρϊπθ. Αποικίηουν 

ςυςτθματικά τθν Κφπρο και ζρχονται ςε επαφι με το κράτοσ των Χετταίων. Τα αρχεία των 

Χετταίων ονομάηουν τουσ Μυκθναίουσ Αχιγιάβα (Αχαιοφσ) και τονίηουν ότι το βαςίλειό τουσ 

είναι υπολογίςιμθ ναυτικι δφναμθ. Ρερίπου το 1200 π.Χ. παρατθρείται μια αιφνίδια 

κάμψθ τθσ μυκθναϊκισ ιςχφοσ. Ανάκτορα, ακροπόλεισ και οικιςμοί καταςτρζφονται.  

Δεν γνωρίηουμε με ακρίβεια τουσ λόγουσ που προκάλεςαν αυτι τθν καταςτροφι. 

Αποδίδεταιαπό τουσ ιςτορικοφσ ερευνθτζσ ςε διάφορουσ λόγουσ: 

 Είτε ςτθ  μετακίνθςθ νζων ελλθνικϊν φφλων (κάκοδοσ των Δωριζων),  

 είτε ςε εςωτερικζσ αναταραχζσ  

 είτε ακόμθ, ςτθν πρωτόγνωρθ αναςτάτωςθ που επικράτθςε εκείνθ τθν περίοδο 

ςτθν ανατολικι λεκάνθ τθσ Μεςογείου, με τθν πτϊςθ του κράτουσ των Χετταίων και 

με τισ επικζςεισ των λεγόμενων «λαϊν τθσ κάλαςςασ» εναντίον τθσ Αιγφπτου. 

 

Θ αναςτάτωςθ αυτι είχε ωσ ςυνζπειεσ: 

 τθν πτϊςθ του μυκθναϊκοφ εμπορίου 

 και τθ ςταδιακι παρακμι των Μυκθναϊκϊν ανακτόρων εξαιτίασ τθσ οικονομικισ 

κρίςθσ. 

Μάλλον, όμωσ, θ πτϊςθ τθσ μυκθναϊκισ δφναμθσ οφείλεται ςε ζνα ςυνδυαςμό και των 

τριϊν λόγων. Ο μυκθναϊκόσ πολιτιςμόσ ζχαςε τθν ιςχφ του, δεν κατζρρευςε όμωσ 

τελειωτικά. Ρολλά ςτοιχεία του κα επιβιϊςουν και κα μεταλαμπαδευκοφν ςτθν επόμενθ 

φάςθ του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ. 

Ο ΜΙΝΩΙΚΟ ΠΟΛΙΣΙΜΟ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΣΟΤ ΜΤΚΗΝΑΙΟΤ 

«Μετά τθ γοργι ανοδικι πορεία περί το 1.550, οι Μυκινεσ είναι, πολιτικά και καλλιτεχνικά, 

ζνα κζντρο πλοφςιο και με επιρροι και θ δφναμι τουσ κα βαίνει αυξανόμενθ, ςε 

αντίςτροφθ αναλογία με τθν παρακμι τθσ Κριτθσ. Οι ςχζςεισ με το νθςί, εμπορικζσ ςτθν 

αρχι, πρζπει κάποια ςτιγμι να εκτράπθκαν ςε λεθλαςίεσ, γιατί οι Μυκθναίοι δελεάςτθκαν 

από τθ λάμψθ του κρθτικοφ πολιτιςμοφ. Το αποτζλεςμα ιταν μια γενικευμζνθ αφομοίωςθ 

του Μινωικοφ πολιτιςμοφ από τουσ Μυκθναίουσ, ζνασ «εκμινωιςμόσ», που περιλαμβάνει 

τόςο πτυχζσ υλικζσ και εξωτερικζσ, με Μινωικά αντικείμενα και διακοςμθτικζσ τεχνικζσ που 

δθμιουργικθκαν ςε Μυκθναϊκό ζδαφοσ, όςο και οργανωτικζσ, μεταξφ των οποίων πρζπει 
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να ςυγκαταλεχκεί θ υιοκζτθςθ τθσ μινωικισ γραφισ...» Martin S. Ruiperez – José L. Melena, 

Οι Μυκθναίοι Ζλλθνεσ, (μετ. Μελ. Ραναγιωτίδου)  

Γραμμικι γραφι Β 

 

Σφγκριςθ: Αριςτερά: Ρινακίδα από τθν Αγία Τριάδα Κριτθσ: Γραμμική Α.  

Δεξιά: Ρινακίδα από τθν Ρφλο: Γραμμική Β’. Αναφζρεται ςε επίταξθ χαλκοφ των ναϊν. 

 

 

ΣΥΜΒΟΛΑ ΓΑΜΜΛΚΘΣ ΓΑΦΘΣ Β 

 

 



Στθν Κνωςό οι αρχαιολόγοι ανακάλυψαν ζνα πλικοσ από πιλινεσ επιγραφζσ γραμμζνεσ ςε 

Γραμμικι γραφι Β, οι οποίεσ χρονολογικθκαν μετά το 1400 π.χ., περίοδο τθσ υποτικζμενθσ 

κατάλθψθσ τθσ Κριτθσ από τουσ Μυκθναίουσ. Ραρόμοιεσ επιγραφζσ βρζκθκαν και ςτθ 

Μεςςθνιακι Ρφλο. Το 1952 οι Βρετανοί Μάικλ Βζντρισ και Σηον Σςάντγουικ 

αποκρυπτογράφθςαν τθ γραφι των πινακίδων, τθ Γραμμικι Β. Σότε διαπιςτϊκθκε ότι θ 

γλϊςςα των πινακίδων ιταν ελλθνικι.  

Νεότερεσ αναςκαφζσ ζφεραν ςτο φωσ πινακίδεσ με τθ Γραμμικι Β ςτθ Κιβα, ςτισ Μυκινεσ, 

ςτθν Τίρυνκα και ςτα Χανιά. Θ γραφι των πινακίδων είναι ςυλλαβικι, δθλαδι κάκε 

ςφμβολο αποδίδει μια ςυλλαβι (πα, τα, ρο, μα, τι). Το ίδιο ςυμβαίνει και με τθ Γραμμικι 

γραφι Α τθσ Κριτθσ, θ οποία ακόμθ δεν ζχει αποκρυπτογραφθκεί. Ρολλοί επιςτιμονεσ 

υποςτθρίηουν ότι θ Γραμμικι γραφι Β είναι εξελιγμζνθ και τελειοποιθμζνθ μορφι τθσ 

Γραμμικισ γραφισ Α. Θ προζλευςθ τθσ Γραμμικισ γραφισ Β αποτζλεςε αντικείμενο πολλϊν 

ςυηθτιςεων. Διαμορφϊνονται δφο αντίκετεσ απόψεισ: είτε θ Γραμμικι Β γεννικθκε ςτθν 

θπειρωτικι Ελλάδα και μεταφζρκθκε ςτθν Κριτθ, είτε προιλκε από τθ Γραμμικι Α ςτθν 

Κριτθ και αργότερα πζραςε ςτθν Ελλάδα.  

Στα κείμενα των πινακίδων με Γραμμικι γραφι Β καταγράφονται διάφορεσ εμπορικζσ-

οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ των ανακτόρων που αφοροφν κυρίωσ τθ διακίνθςθ γεωργικϊν 

και κτθνοτροφικϊν προϊόντων. Ζμμεςα, όμωσ, τα ίδια αυτά κείμενα μασ δίνουν 

πλθροφορίεσ για τθ διοικθτικι οργάνωςθ και τθ κρθςκευτικι ηωι του μυκθναϊκοφ κόςμου. 

Θ γνϊςθ τθσ γραφισ ςτα μυκθναϊκά χρόνια ιταν προνόμιο μιασ ομάδασ εξειδικευμζνων 

γραφζων που εργάηονταν ςτα γραφεία των ανακτορικϊν κζντρων.  

Ρριν από τθν αποκρυπτογράφθςθ τθσ Γραμμικισ γραφισ Β οι επιςτιμονεσ υποςτιριηαν ότι 

θ μυκθναϊκι κρθςκεία ταυτιηόταν απόλυτα με τθ μινωικι. Πμωσ, μετά τθν ανάγνωςθ των 

πινακίδων τθσ Γραμμικισ γραφισ Β αποδεικνφεται ότι ςτο μυκθναϊκό πάνκεον 

εμφανίηονται όλοι οι μεγάλοι Ζλλθνεσ κεοί τθσ 1θσ χιλιετίασ, με εξαίρεςθ τον Απόλλωνα. 

Στισ πινακίδεσ αναφζρονται ο Ηευσ, θ Ιρα, ο Ροςειδϊν, θ Άρτεμισ, ο Άρθσ και ο Διόνυςοσ. 

Σπουδαία κζςθ κατζχει μία κεά θ οποία ςυνικωσ προςφωνείται με τθν ονομαςία «Ρότνια 

(=ςεβάςμια)». Θ «Κυρία Ρότνια» είναι αναμφίβολα θ κυρίαρχθ μυκθναϊκι κεότθτα και ςε 

αυτιν προςφζρονται πρόβατα, αρωματικά ζλαια, μαλλί και μζλι. 

 

Θρθςκευτικι ςκθνι από χρυςό δαχτυλίδι τθσ Τίρυνκασ. 

Αριςτερά εικονίηεται πικανϊσ θ «Ρότνια». Τζςςερισ δαίμονεσ τθσ προςφζρουν κραςί.  

(Ακινα, Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο) 



Οι Μυκθναίοι δεν ζχτιηαν μεγάλουσ ναοφσ και, όπωσ και οι Μινωίτεσ, λάτρευαν τουσ κεοφσ 

τουσ ςε μικρά ιερά. Το ιερατείο, άνδρεσ και γυναίκεσ, αποτελοφςε ιδιαίτερθ κοινωνικι τάξθ 

και διαχειριηόταν τθν περιουςία των ιερϊν. 

 

 

Κοινωνικι, πολιτικι και οικονομικι οργάνωςθ του Μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ: 

Τθν αρχι του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ ςθμαδεφουν οι πλοφςιοι βαςιλικοί τάφοι που 

ανζςκαψε ςτθν ακρόπολθ των Μυκθνϊν ο Ερρίκοσ λιμαν. Από τθν περίοδο των 

βαςιλικϊν τάφων (1600-1450 π.Χ.) δεν ζχουν διατθρθκεί ςθμαντικά κτίςματα που κα 

μποροφςαν να κεωρθκοφν ανάκτορα.  

Τα πρϊτα βεβαιωμζνα ανακτορικά ςυγκροτιματα ςτθ μυκθναϊκι Ελλάδα φαίνεται πωσ 

κτίηονται ςχεδόν ταυτόχρονα γφρω ςτο 1400 π.Χ., όπωσ προκφπτει κυρίωσ από τισ 

αναςκαφζσ ςτισ Μυκινεσ, τθν Τίρυνκα, τθν Ρφλο και τθ Κιβα. Με αυτά ειςζρχεται ο 

μυκθναϊκόσ πολιτιςμόσ ςτθν ανακτορικι του φάςθ που διιρκεςε δφο αιϊνεσ, δθλαδι ζωσ 

το 1200 π.Χ., οπότε τα ανάκτορα καταςτρζφονται ι παρακμάηουν. 

Τα ανάκτορα, χτιςμζνα ςυνικωσ ςτθν κορυφι οχυρωμζνων ακροπόλεων, ιταν τα 

πολυδφναμα διοικθτικά κζντρα των διαφόρων επικρατειϊν ςτισ οποίεσ είχε χωριςτεί θ 

μυκθναϊκι Ελλάδα. Το κζντρο πάντωσ φαίνεται ότι ιταν θ Ρελοπόννθςοσ και ιδιαίτερα θ 

Αργολίδα. 

Ο μυκθναϊκόσ πολιτιςμόσ δζχκθκε ευεργετικι ϊκθςθ από τον πολιτιςμό τθσ μινωικισ 

Κριτθσ. Ζχοντασ αναπτφξει οι Μυκθναίοι ςτενοφσ δεςμοφσ με τουσ Μινωίτεσ ιδθ από τον 

17ο αιϊνα π.Χ., υιοκζτθςαν από αυτοφσ και αφομοίωςαν με γόνιμο τρόπο πολλά ςτοιχεία 

του πολιτιςμοφ τουσ, χωρίσ όμωσ να χάςουν τθ δικι τουσ ταυτότθτα. Από τουσ Μινωίτεσ 

δανείςτθκαν οι Μυκθναίοι ποικίλα τεχνολογικά επιτεφγματα, μορφζσ τζχνθσ και τθν ιδζα 

τθσ γραφισ. Πμωσ, θ δθμιουργικι πνοι και θ πρωτοτυπία των Μυκθναίων γίνεται αιςκθτι 

κυρίωσ ςτον τομζα τθσ μνθμειακισ αρχιτεκτονικισ, όπωσ είναι οι κυκλϊπειεσ οχυρϊςεισ 

των ακροπόλεων και οι εντυπωςιακοί κολωτοί τάφοι. 

Τθ ςτζρεθ οικονομικι βάςθ των Μυκθναίων αποτελοφςαν θ γεωργία και θ κτθνοτροφία. 

Ραράλλθλα, από πολφ νωρίσ, και με ρυκμιςτικό παράγοντα τα ανάκτορα, αναπτφχκθκαν 

διάφοροι βιοτεχνικοί κλάδοι. Θ ελεφαντουργία, θ λικοτεχνία, θ μεταλλουργία είναι 

μερικοί από τουσ τομείσ ςτουσ οποίουσ διακρίκθκαν οι Μυκθναίοι.  

Ωςτόςο, το μεγαλείο και θ ακτινοβολία του μυκθναϊκοφ κόςμου οφείλονται κυρίωσ ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ ναυτιλίασ και του εμπορίου. Λδιαίτερα από τα μζςα του 15ου αιϊνα π.Χ., 

οπότε οι Μυκθναίοι, όπωσ υποςτθρίηεται, κατζλαβαν τθν Κνωςό, το ελλθνικό μυκθναϊκό 

ςτοιχείο δεςπόηει βακμιαία ςτθ κάλαςςα και εξαπλϊνεται ςτθ Μεςόγειο. 

Μια τζτοια καλάςςια εξάπλωςθ δε κα ζγινε πάντα με ειρθνικό τρόπο. Ο Τρωικόσ πόλεμοσ 

απθχεί υπερπόντιεσ πολεμικζσ επιχειριςεισ τθσ εποχισ.  
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Τα ςτοιχεία που ζνωναν τα διάφορα ελλθνικά φφλα κατά τθ μυκθναϊκι εποχι ιταν 

πολλά.Σε γενικζσ γραμμζσ ιταν ίδια με εκείνα που ζνωναν τουσ Ζλλθνεσ των ιςτορικϊν 

χρόνων. 

 Ωσ πρϊτα και ιςχυρότερα κα πρζπει να κεωριςουμε τθν κοινι γλϊςςα –

μαρτυρθμζνθ με τα αρχαιότερα ελλθνικά κείμενα ςε Γραμμικι γραφι Β 

 

 κακϊσ επίςθσ και τθν κοινι κρθςκεία και τισ μετακανάτιεσ δοξαςίεσ, όπωσ τισ 

ανιχνεφουμε μζςα από τα ζκιμα και τισ πρακτικζσ ταφισ. 

  

 Ζνα πρόςκετο ςυνεκτικό ςτοιχείο αποτελοφςε θ ομοιομορφία ςτθν 

κοινωνικοπολιτικι οργάνωςθ και τουσ κεςμοφσ. 

 

 Ωσ φυςικό αποτζλεςμα των παραπάνω δεςμϊν και μζςα από τισ ςυνεχείσ 

ςυναλλαγζσ ανάμεςα ςτα διάφορα μυκθναϊκά κζντρα, δθμιουργικθκε ζνασ ενιαίοσ 

πολιτιςμόσ, ο πολιτιςμόσ τθσ μυκθναϊκισ κοινισ. 

Πυραμιδοειδισ ιεράρχθςθ τθσ μυκθναϊκισ κοινωνίασ: 

 

 Αυςτθρά ιεραρχθμζνθ θ μυκθναϊκι κοινωνία κυμίηει μια πυραμίδα, ςτθν κορυφι 

τθσ οποίασ βρίςκεται ο άναξ. Αυτόσ, μαηί με τθν οικογζνειά του, κατοικοφςε ςτο 

ανάκτορο, το κζντρο εξουςίασ τθσ κάκε επικράτειασ.  

 Ακολουκοφςαν ςτθν ιεραρχία οι διάφοροι αυλικοί και το ιερατείο.  

 Οι κάτοικοι τθσ κάκε περιοχισ αποτελοφςαν τουσ διμουσ. Οι διμοι ιταν 

πολυάρικμοι, οργανωμζνοι ςε χωριά, γφρω από το διοικθτικό κζντρο, το ανάκτορο. 

Εκτόσ από τουσ γεωργοφσ και τουσ κτθνοτρόφουσ, οι πινακίδεσ με κείμενα ςε 

Γραμμικι γραφι Β μασ παραδίδουν μια ανεξάντλθτθ ςειρά από εξειδικευμζνουσ 

τεχνίτεσ.  

 Στθν κατϊτερθ κοινωνικι βακμίδα βρίςκονται οι δοφλοι. 

 



ΜΤΚΗΝΑΪΚΗ ΣΕΧΝΗ: 

Θ μυκθναϊκι τζχνθ αναπτφχκθκε ςτθν φςτερθ εποχι τθσ Χαλκοκρατίασ (1600-1100 π.Χ.) ςτα 

κζντρα τθσ θπειρωτικισ Ελλάδασ (Μυκινεσ, Τίρυνκα, Ρφλο, Κιβα κ.α.) και μαρτυρεί ζντονθ 

μινωικι επίδραςθ.  

 

 

Κάτοψη του μυκηναϊκοφ μεγάρου  

πυρήνα των μυκηναϊκϊν ανακτόρων. 

Λιτό, απζριττο, αντικατοπτρίηει τθ διαφορετικι νοοτροπία 

του Μυκθναίου ςε ςχζςθ με τον Μινωίτθ. 

ΜΤΚΗΝΑΪΚΗ ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ 

Τα ανακτορικά ςυγκροτιματα που ζχουν αποκαλυφκεί ςτισ Μυκινεσ και τθν Τίρυνκα, 

ςτθν Αργολίδα και ςτθν Ρφλο, ιταν οι κατοικίεσ των Μυκθναίων θγεμόνων. Στισ Μυκινεσ 

και τθν Τίρυνκα τα ανάκτορα ιταν προςτατευμζνα από τα ιςχυρά οχυρωματικά τείχθ των 

ακροπόλεων, ενϊ το ανάκτορο τθσ Ρφλου ιταν ανοχφρωτο ςε μια όμωσ φυςικά οχυρωμζνθ 

κζςθ.  Ανακτορικά ςυγκροτιματα κα πρζπει να βρίςκονται και ςε άλλεσ κζςεισ, όπωσ ςτον 

Ορχομενό τθσ Βοιωτίασ, τθν Λωλκό και τθ Σπάρτθ, όπου θ παράδοςθ και τα μζχρι τϊρα 

ευριματα μαρτυροφν τθν παρουςία μιασ ιςχυρισ και ςθμαίνουςασ μυκθναϊκισ δφναμθσ. 

Οι Μυκθναίοι χτίηουν τα μνθμειακά ανάκτορά τουσ ςε υψϊματα –ακροπόλεισ– τισ οποίεσ 

οχυρϊνουν με γιγαντιαία τείχθ. Σα τείχθ αυτά είναι γνωςτά ωσ «κυκλϊπεια» από τουσ 

τεράςτιουσ ογκόλικουσ που χρθςιμοποιοφνταν για το χτίςιμό τουσ.  

«Ζνα από τα πλζον ενδιαφζροντα μυςτιρια τθσ αρχαιολογίασ, ςτον ελλαδικό χϊρο, είναι θ 
καταςκευι των Mυκθναϊκϊν ανακτόρων τθσ Εποχισ του Χαλκοφ. Συγκεκριμζνα, το ερϊτθμα 
που προβλθματίηει τουσ αρχαιολόγουσ είναι το πϊσ οι εργάτεσ τθσ εποχισ αυτισ κατάφεραν 
να κόψουν αυτοφσ τουσ πζτρινουσ ογκόλικουσ. 

Απάντθςθ ςε αυτό το μυςτιριο φαίνεται να δίνει ο Nicholas Blackwell, αρχαιολόγοσ ςτο 
Ρανεπιςτιμιο τθσ Ιντιάνα. Ο Blackwell κεωρεί ότι οι καταςκευζσ αυτζσ ζγιναν με τθ χριςθ 
ενόσ πριονιοφ-εκκρεμζσ μεγάλου μεγζκουσ. Και για να το αποδείξει, καταςκεφαςε ζνα. 

Το πρόβλθμα ιταν ότι κανείσ ςιμερα δεν ζχει δει ζνα τζτοιο πριόνι τθσ Εποχισ του Χαλκοφ. 
Οφτε ζχουν βρεκεί ςε αναςκαφζσ κάποιοσ ςκελετόσ ι λεπίδεσ. Ωςτόςο, οι αρχαιολόγοι πριν 



από 30 χρόνια άρχιςαν να υποψιάηονται πωσ ζνασ μθχανιςμόσ ικανόσ να λειτουργιςει 
κοφτερζσ μεταλλικζσ πλάκεσ, με τθν κακοδιγθςθ ανκρϊπου, κα πρζπει να είναι αυτό που 
ζχει δθμιουργιςει καμπφλεσ τομζσ ςε μεγάλα λίκινα κομμάτια τθσ εποχισ του Μυκθναϊκοφ 
Ρολιτιςμοφ. Τζτοιεσ τομζσ υπάρχουν ςτθν καταςκευι ανακτόρων, ςχεδόν 3.300 χρόνια πριν 
και μζχρι τθν κατάρρευςθ του πολιτιςμοφ των Μυκθναίων, μαηί με άλλουσ πολιτιςμοφσ τθσ 
Εποχισ του Χαλκοφ. 

Σφμφωνα με τον Blackwell μόνο ζνα τζτοιο εργαλείο κα μποροφςε να είχε τθν απαραίτθτθ 
ταχφτθτα και δφναμθ για να κόψει τουσ βράχουσ που οι Μυκθναίοι χρθςιμοποιοφςαν για 
υποςτυλϊματα, κφρεσ και κατϊφλια ςε ανάκτορα και μεγάλουσ τάφουσ. 

Οριςμζνοι μελετθτζσ ςυνεχίηουν να κεωροφν ότι πριόνια χειρόσ κα ιταν περιςςότερο 
πικανό να υπιρχαν από ό,τι μια λεπίδα ενόσ πριονιοφ-εκκρεμζσ. Αλλά θ επιςτθμονικι 
άποψθ άρχιςε να μεταβάλλεται, κακϊσ παρόμοια ςθμάδια βρζκθκαν και ςε λίκινεσ 
εργαςίεσ ςε διάφορεσ μυκθναϊκζσ τοποκεςίεσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ οχυρωμζνθσ 
πόλθσ και ακρόπολθσ των Μυκθνϊν. Ξεχωριςτζσ αναφορζσ τθ δεκαετία του 1990 από 
Γερμανοφσ αρχαιολόγουσ προζβαλλαν τθν άποψθ για ζνα μθχάνθμα εκκρεμζσ το οποίο 
παριγε ςθμάδια ςτθν μυκθναϊκι τοιχοποιία. 

Ωσ προσ το μζγεκοσ αυτοφ του μθχανιςμοφ, ζχουν δοκεί διάφορεσ εκτιμιςεισ. Ζνασ 
ερευνθτισ υπολογίηει να είχε μεταξφ 3 και 8 μζτρα φψοσ. Ο Blackwell αμφιςβθτεί το φψοσ 
των 8 μζτρων. Για να το ελζγξει ζκανε τα ςχετικά πειράματα, τα οποία περιζγραψε τον 
Φεβρουάριο ςτο περιοδικό Antiquity. Κατζλθξε ότι ζνα μθχάνθμα περίπου 2 ½ μζτρα φψουσ 
μποροφςε να δθμιουργιςει ςθμάδια όπωσ αυτά που ζχουν εντοπιςτεί. Με τον Blackwell 
ςυμφωνεί και ο Joseph Maran, αρχαιολόγοσ ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ Χαϊδελβζργθσ ςτθ 
Γερμανία. 

Θα πρζπει, τζλοσ, να ςθμειωκεί ότι, παρά το πείραμα του Blackwell, υπάρχουν αρχαιολόγοι 
που ςυνεχίηουν να κεωροφν ότι τζτοιο μθχάνθμα δεν υπιρχε.» 

Ρθγι: ScienceNews   
(Independent Think Tank for Sciences and Society)  

Στα ψθλότερα ςθμεία των ακροπόλεων ιταν χτιςμζνα τα ανάκτορα των θγεμόνων. Τα 

μυκθναϊκά ανάκτορα ςυγγενεφουν αρκετά με τα μινωικά, όςον αφορά τθν αρχικι τουσ 

ςφλλθψθ. Οι λειτουργικζσ ανάγκεσ που ζπρεπε να εξυπθρετοφν ιταν οι ίδιεσ, δθλαδι 

ζπρεπε να περικλείουν τα ιδιωτικά διαμερίςματα των θγεμόνων, κακϊσ επίςθσ και 

εργαςτιρια, αποκικεσ και τόπουσ υποδοχισ του κοινοφ. Κοινά ςτοιχεία με τα μινωικά 

ανάκτορα παρατθροφνται επίςθσ ςτθν πολυτελι εςωτερικι διακόςμθςθ, θ οποία 

περιλάμβανε τοιχογραφθμζνο διάκοςμο και λίκινεσ επενδφςεισ. 

Τα Μυκθναϊκά ανάκτορα ζχουν πιο απλό ςχζδιο από τα μινωικά. Αποτελοφνται από ζναν 

προκάλαμο που βλζπει ςτθν αυλι και από το κφριο δωμάτιο που ζχει μεγάλθ κυκλικι εςτία 

ςτο κζντρο και είναι ο χϊροσ υποδοχισ (τφποσ μεγάρου). Γφρω υπάρχουν άλλοι 

δευτερεφοντεσ χϊροι κατοικίασ των θγεμόνων. 

Ο ςχεδιαςμόσ τουσ όμωσ δε κυμίηει κακόλου τθν πολυπλοκότθτα και τθν ζκταςθ των 

μινωικϊν ανακτόρων. Τα ανάκτορα τθσ θπειρωτικισ Ελλάδασ ιταν απλοφςτερα κτίςματα 

περιοριςμζνθσ ζκταςθσ, δομθμζνα γφρω από ζνα κεντρικό μζγαρο.  

Ραρά το γεγονόσ ότι τα Μυκθναϊκά ανάκτορα διαφζρουν αρκετά ςτο ςχεδιαςμό τουσ από 

τα Μινωικά ανάκτορα, τόςο θ ζμπνευςθ όςο και θ χριςθ των χϊρου οφείλονται ςε 

https://www.sciencenews.org/article/how-backyard-pendulum-saw-sliced-bronze-age-mystery


μινωικζσ επιρροζσ. Στθν οικοδόμθςθ των μυκθναϊκϊν ανακτόρων αναγνωρίηονται αρκετά 

μινωικά ςτοιχεία. Θ ευρεία χριςθ τθσ ξυλοδεςιάσ και θ χρθςιμοποίθςθ ορκογϊνιων 

πωρόλικων ςτισ προςόψεισ κεωροφνται αρχιτεκτονικά ςτοιχεία που οι Μυκθναίοι πιραν 

από τουσ Μινωίτεσ. Πςον αφορά τθν οργάνωςθ του χϊρου, μινωικά ςτοιχεία κεωροφνται θ 

φπαρξθ ενδιάμεςων αυλϊν και φωταγωγϊν, τα πρόπυλα, οι μεγάλεσ αίκουςεσ ςυμποςίων, 

οι αποκικεσ με τα πικάρια, οι εργαςτθριακοί χϊροι, τα αποχωρθτιρια και το αποχετευτικό 

δίκτυο. Μινωικά ςτοιχεία ςυναντϊνται ακόμθ και ςε διακοςμθτικζσ λεπτομζρειεσ, όπωσ 

ςτα λίκινα κζρατα κακοςιϊςεωσ που διακοςμοφςαν περίοπτα ςθμεία των ακροπόλεων.  

Τα Μυκθναϊκά ανάκτορα καταςτράφθκαν ςχεδόν ταυτόχρονα γφρω ςτο 1200 π.Χ., ςτα τζλθ 

δθλαδι τθσ υςτεροελλαδικισ ΛΛI B περιόδου, από πυρκαγιά. Μςωσ θ καταςτροφι ςε μερικά 

από αυτά να ζλαβε χϊρα ςε δφο διαδοχικζσ φάςεισ, όπωσ δείχνουν τα ευριματα από το 

Καδμείο τθσ Κιβασ. Τα αίτια τθσ καταςτροφισ ζχουν γίνει ζναυςμα για πολλζσ και 

διαφορετικζσ κεωρίεσ που είναι όμωσ πολφ δφςκολο να αποδειχκοφν. Για πολλζσ δεκαετίεσ 

θ επικρατοφςα άποψθ υποδείκνυε ότι υπεφκυνθ για τθν καταςτροφι των ανακτόρων ιταν 

θ "κάκοδοσ των Δωριζων", δθλαδι θ είςοδοσ νζων φφλων ςτον ελλαδικό χϊρο που 

εκτόπιςε βίαια τουσ μυκθναίουσ θγεμόνεσ και ζφερε το τζλοσ τθσ ανακτορικισ ακμισ. 

Νεότερα αρχαιολογικά ςτοιχεία, τα οποία δείχνουν μια ομαλι εξζλιξθ των οικιςμϊν και 

μετά τθν καταςτροφι, τείνουν να ανατρζψουν αυτι τθν άποψθ. 'Ετςι, οι περιςςότεροι 

μελετθτζσ υποςτθρίηουν πλζον ότι θ κατάρρευςθ των μυκθναϊκϊν ανακτόρων ιταν 

αποτζλεςμα τθσ φυςικισ φκοράσ τθσ εξουςίασ ι το αποτζλεςμα εςωτερικϊν αναταραχϊν. 

 

Οι υπικοοι των μυκθναϊκϊν βαςιλείων κατοικοφςαν ςε μικροφσ οικιςμοφσ που βρίςκονταν 

ςτουσ πρόποδεσ των ακροπόλεων, ςτισ γφρω περιοχζσ και ςτθν φπαικρο. Για τθν 

οικοδόμθςι τουσ επιλζγονταν κζςεισ ςε ορεινζσ πλαγιζσ και χαμθλοφσ λόφουσ, κατά 

προτίμθςθ κοντά ςε εφφορεσ πεδιάδεσ και υδάτινεσ πθγζσ, ενϊ οι παράλιεσ κζςεισ και τα 

λιμάνια είχαν ιδιαίτερα μεγάλθ ςθμαςία για τθν οικονομία και το εμπόριο.  

Η ακρόπολθ των Μυκθνϊν είναι χτιςμζνθ ς' ζνα απρόςιτο βραχϊδθ λόφο που βρίςκεται 

ανάμεςα ςε χαράδρεσ. Θ ςυνολικι ζκταςθ τθσ ακρόπολθσ καλφπτει τα 30.000 τμ. Θ 

μυκθναϊκι ακρόπολθ οχυρϊκθκε γφρω ςτο 1340 π.Χ. με κυκλϊπεια τείχθ που 

ακολουκοφςαν τθ φυςικι περίμετρο του λόφου. Αυτά ζχουν πάχοσ κατά μζςον όρο 5.50μ. 

και είναι χτιςμζνα από τεράςτιουσ ογκόλικουσ και μικρότερουσ δόμουσ. Το αρχικό φψοσ 

του περιβόλου δε ςϊηεται ςε κανζνα ςθμείο, υπολογίηεται όμωσ ότι κα ζφτανε τα 12 

περίπου μζτρα.  

Θ ακρόπολθ είχε μια κφρια και μια δευτερεφουςα πφλθ. Θ κφρια ΒΔ πφλθ, που χτίςτθκε 

γφρω ςτο 1250 π.Χ. και ονομάηεται "Πφλθ των λεόντων", είναι ζνα επιβλθτικό μεγαλικικό 

μνθμείο. Επάνω από τθν πφλθ, ςτο ανακουφιςτικό τρίγωνο προβάλλει θ παράςταςθ δφο 

ανάγλυφων αντιμζτωπων λιονταριϊν που ςτθρίηουν τα μπροςτινά τουσ πόδια ςε ζνα 

αμφίκοιλο βωμό και περιβάλλουν ζναν κίονα μινωικοφ τφπου. Θ επιβλθτικι πφλθ τθσ 

ακρόπολθσ με τθ αποτρόπαια παράςταςθ των λιονταριϊν κα ιταν το ζμβλθμα των 

μυκθναίων θγεμόνων και το ςφμβολο τθσ ιςχφοσ τουσ για τουσ υπθκόουσ αλλά και για τουσ 

επίςθμουσ ξζνουσ επιςκζπτεσ. Μζςα από τθν πφλθ βριςκόταν μια ςκεπαςμζνθ αυλι με ζνα 

μικρό κάλαμο που λειτουργοφςε ίςωσ ωσ φυλάκιο. Στα δεξιά τθσ πφλθσ βριςκόταν ζνα 



κτιριο εφαπτόμενο ςτο τείχοσ, το οποίο χαρακτθρίηεται ωσ ςιταποκικθ λόγω των πικαριϊν 

με απανκρακωμζνο ςιτάρι που βρζκθκαν εκεί.  

Κατά μικοσ του νότιου τείχουσ, ςτθν κάτω ακρόπολθ 

αποκαλφφκθκαν ιδιωτικά κτιρια που φζρουν 

ςυμβατικζσ ονομαςίεσ αναςκαφζων των Μυκθνϊν ι 

των ςθμαντικότερων ευρθμάτων που βρζκθκαν ς' 

αυτά, όπωσ "οικία Τςοφντα", "οικία Wace" και "οικία 

του κρατιρα των πολεμιςτϊν". Στο κζντρο αυτοφ του 

ςυγκροτιματοσ βριςκόταν το "κρθςκευτικό κζντρο" 

των Μυκθνϊν. Στο ςθμείο αυτό βρζκθκαν πολλά 

τελετουργικά αντικείμενα, βωμοί και πολυτελι 

διαμερίςματα, όπου κατοικοφςαν ίςωσ οι αρχιερείσ. 

Μια πλατιά αναβάκρα οδθγοφςε από τθν πφλθ των 

λεόντων ςτο εςωτερικό τθσ ακρόπολθσ και το 

ανάκτορο, το οποίο βριςκόταν ςτο ψθλότερο ςθμείο 

τθσ. Από το ανακτορικό ςυγκρότθμα που ιταν χτιςμζνο 

ςε διάφορα επίπεδα ςϊηονται μόνο λίγα δωμάτια, ανάμεςα ςτα οποία το μζγαρο του 

άνακτα, ζνασ ξενϊνασ και τα ανακτορικά εργαςτιρια.  

Στο εςωτερικό τθσ ακρόπολθσ δεν υπιρχαν πθγζσ, γιϋ αυτό το νερό αντλοφνταν από 

πθγάδια και ςυγκεντρωνόταν ςε μια υπόγεια δεξαμενι. Θ κάκοδοσ ςτθ δεξαμενι γινόταν 

μζςω ενόσ διαδρόμου με οξφλθκτθ οροφι που είχε χτιςτεί κάτω από το βόρειο τείχοσ.  

Κοντά ςτθν ακρόπολθ των Μυκθνϊν βρίςκονταν οι βαςιλικοί κολωτοί τάφοι και οι 

"ταφικοί περίβολοι", όπου ιταν καμμζνα τα πρόςωπα τθσ βαςιλικισ οικογζνειασ. Ο 

αρχαιότεροσ ταφικόσ περίβολοσ Β βρίςκεται ζξω από τθν κφρια πφλθ. Ο ταφικόσ περίβολοσ 

Α που βρίςκεται ςτα ΝΑ τθσ πφλθσ των λεόντων ιταν και εκείνοσ αρχικά ζξω από το 

οχυρωματικό τείχοσ, κατά το διάςτθμα όμωσ τθσ επζκταςθσ τθσ οχφρωςθσ περικλείςτθκε 

μζςα ςτα τείχθ. Τα λιγότερο ςθμαίνοντα πρόςωπα και οι πολίτεσ ιταν καμμζνοι ςε 

καλαμοειδείσ τάφουσ ςτθν ευρφτερθ περιοχι. 

«Ο τρόποσ με τον οποίο κθδεφονται ζνασ άνδρασ, μια γυναίκα, ι ζνα παιδί μπορεί να 

αποκαλφψει πολλά ςτοιχεία για τθν κοινωνικι τουσ κζςθ. Ρολλζσ φορζσ, μάλιςτα, 

φαίνεται πωσ θ φροντίδα για τθν ταφι ενόσ προςϊπου αποτελεί κεςμοποιθμζνθ, 

κρθςκευτικά ι κοινωνικά, υποχρζωςθ των ηωντανϊν με πράξεισ που ζχουν ωσ τελικό 

αποδζκτθ τα υπόλοιπα μζλθ τθσ κοινωνικισ ομάδασ, υπογραμμίηοντασ ι ακόμα και 

ςυςκοτίηοντασ υπαρκτζσ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ. Το κοινωνικό status, δθλαδι θ φπαρξθ 

κοινωνικισ διαςτρωμάτωςθσ, οι μορφζσ εξουςίασ ι θ κζςθ και ο ρόλοσ των φφλων και 

των παιδιϊν ςε μια κοινωνία αποκαλφπτονται, πολλζσ φορζσ, με αυτόν τον τρόπο για 

τισ κοινωνίεσ για τισ οποίεσ δεν υπάρχουν γραπτζσ πθγζσ. 

Στα μυκθναϊκά χρόνια υπιρχαν πολλά είδθ τάφων (Γαλανάκθσ 2006). Οι πρϊιμοι (17οσ-

16οσ αι. π.Χ.), κάκετοι λακκοειδείσ, ςυνιςτοφν τθν πρϊτθ και παλαιότερθ κατθγορία. Οι 

αντίςτοιχοι των Μυκθνϊν, οι ταφικοί περίβολοι Α και Β, αποδόκθκαν ςτθν θγεμονικι 

τάξθ που ςχετίηεται με τθν ίδρυςθ τθσ μυκθναϊκισ δυναςτείασ, παρότι οι τάφοι αυτοί 

δεν μποροφν να ςυςχετιςτοφν, μζχρι ςτιγμισ τουλάχιςτον, με κάποιο ςυγκεκριμζνο 



ανάκτορο κακϊσ αυτό που υπάρχει ςτθ μυκθναϊκι ακρόπολθ ανικει ςε μεταγενζςτερα 

μυκθναϊκά χρόνια. Τα κτερίςματα που ςυνόδευαν τουσ νεκροφσ -άντρεσ, γυναίκεσ και 

κάποια βρζφθ- των τάφων αυτϊν παραπζμπουν με τον πλοφτο τουσ, κακϊσ κυριαρχοφν 

τα πολφτιμα και εξωτικά υλικά όπωσ ο χρυςόσ, το αςιμι, το ελεφαντόδοντο, θ ορεία 

κρφςταλλοσ κ.ά., ςε μια ομάδα ανκρϊπων με εξζχουςα κοινωνικι κζςθ. 

Τα χρυςά νεκρικά προςωπεία προςδίδουν μια αναμφιςβιτθτθ ιδιαιτερότθτα ςτουσ 

νεκροφσ και δίνουν μια ζςτω και ςχθματικι εικόνα του προςϊπου τουσ. Το ίδιο 

ςυμβαίνει και με τα προςωπεία από ιλεκτρο). Το λεγόμενο προςωπείο του 

Αγαμζμνονα, που βρικε αναςκάπτοντασ τον ταφικό περίβολο Α ο Ε. Σλιμαν, είναι το πιο 

γνωςτό ανάμεςά τουσ. Ρολφ ςφντομα, βζβαια, αποδείχκθκε πωσ δεν επρόκειτο για τθ 

νεκρικι μάςκα του μυκικοφ βαςιλιά, αφοφ και αν ακόμα ιταν ιςτορικό πρόςωπο ο 

ομθρικόσ ιρωασ κα είχε ηιςει 400 με 500 χρόνια αργότερα, αφοφ οι τάφοι του 

περιβόλου α χρονολογικθκαν ςτα τζλθ του 17ου, αρχζσ του 16ου αι. π.Χ. 

Θ βαςικι διαφοροποίθςθ των γυναικϊν και των παιδιϊν ςε ςχζςθ με τουσ ενιλικεσ 

άντρεσ που βρζκθκαν ενταφιαςμζνοι ςτουσ ταφικοφσ περιβόλουσ είναι ότι θ 

μετακανάτια φροντίδα τουσ δεν περιλαμβάνει τισ τιμζσ που αποδίδονται ςε ζναν 

πολεμιςτι. Συνοδεφονται, πάντωσ, από εξίςου ςθμαντικά κτερίςματα. Οι γυναίκεσ 

κτερίηονται με αγγεία, κυρίωσ, αλλά και με κοςμιματα και άλλα είδθ καλλωπιςμοφ. Τα 

ςϊματα των παιδιϊν, εξάλλου, καλφπτονται με χρυςζσ επενδφςεισ. Είναι, όμωσ, 

γεγονόσ ότι δεν υπάρχουν άλλα, πολλά παραδείγματα, παρόμοιων ι και διαφορετικϊν 

τάφων, αυτισ τθσ περιόδου ϊςτε να μελετθκοφν ςυγκριτικά τα ευριματά τουσ και τα 

ταφικά ζκιμα με τα οποία αυτά ςυνδζονται για να εξαχκοφν, τελικά ςυμπεράςματα για 

τθν κοινωνικι κζςθ των νεκρϊν, όςο αυτοί ιταν ηωντανοί. 

Από τα παραπάνω δεδομζνα προκφπτουν δφο διαπιςτϊςεισ όςον αφορά τθν κοινωνικι 

δομι και οργάνωςθ τθσ περιόδου, που παρουςιάηουν ενδιαφζρον. Ρρϊτον, οι 

πολλαπλζσ ταφζσ που πραγματοποιοφνται ςτουσ πρϊιμουσ αυτοφσ κάκετουσ 

λακκοειδείσ τάφουσ των Μυκθνϊν παραπζμπουν ςτθν φπαρξθ κάποιασ οικογενειακισ ι 

φυλετικισ ςυγγζνειασ ανάμεςα ςτουσ νεκροφσ, γεγονόσ που επιβεβαιϊνεται και από τισ 

νεότερεσ ζρευνεσ με βάςθ τθν ανκρωπολογικι μελζτθ των ςκελετικϊν ευρθμάτων (βλ. 

Castleden 2005: 66-69). Θ εφρεςθ, επιπλζον, πλοφςιων κτεριςμάτων, ανάμεςα ςτα 

οποία ξεχωρίηουν αντικείμενα από εξωτικά υλικά ι/και με ποικίλο ςυμβολικό 

περιεχόμενο ζχουν, προφανϊσ, τθ ςθμαςία τουσ. Σχετίηονται, πικανόν, με τον «θρωικό» 

χαρακτιρα των νεκρϊν. Είναι εμφανισ θ πρόκεςθ να τονιςτεί ι να αυξθκεί το κφροσ 

τουσ, ενϊ αφινουν ενδείξεισ για τθν φπαρξθ κάποιασ μορφισ, πικανισ 

προγονολατρείασ ι και «θρωολατρείασ». Ζτςι κι αλλιϊσ, πάντωσ, οδθγοφν ςτθν 

υπόκεςθ ότι οι παραπάνω νεκροί αποτελοφν μια ομάδα με ξεχωριςτι ταυτότθτα θ 

οποία υποδθλϊνεται ςε κάκε περίπτωςθ, επειδι, προφανϊσ, κεωρείται, από αυτοφσ 

που φροντίηουν για τθν ταφι τουσ, ότι τουσ διαφοροποιεί από τουσ υπόλοιπουσ 

ςφγχρονοφσ τουσ ανκρϊπουσ. 

Στουσ επόμενουσ αιϊνεσ τθσ άνκθςθσ του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ (14οσ και 13οσ αι. 

π.Χ.) κυριαρχοφν δφο είδθ τάφων: ο κολωτόσ και ο καλαμοειδισ. Ο κανόνασ είναι οι 

τάφοι αυτοί να υποδζχονται πολλαπλζσ ταφζσ. Συναντϊνται, όμωσ και κάποιεσ 

ατομικζσ. Οι νεκροί κατά κανόνα ενταφιάηονται, ενϊ το ζκιμο τθσ καφςθσ των ςωμάτων, 
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κφρια ςυνικεια ςτα ομθρικά ζπθ, δεν είναι και πολφ ςυχνό. Ραλαιότερα ιταν πολφ 

ςυνθκιςμζνο να κεωρείται ότι οι κολωτοί τάφοι είναι βαςιλικοί και ότι οι καλαμοειδείσ 

ανικουν ςε μια μεςαία τάξθ, θ οποία αντιπροςϊπευε κάποια μορφι ςτρατιωτικισ 

αριςτοκρατίασ. Τα κτερίςματα των τάφων οδιγθςαν τουσ ερευνθτζσ να ςυνδζςουν τουσ 

περιςςότερουσ από αυτοφσ με «πολεμιςτζσ» ι με άνδρεσ που κάβονταν ωσ 

«πολεμιςτζσ» (Whittle 2002). Και ςτθ μία και ςτθν άλλθ περίπτωςθ, πάντωσ, φαίνεται 

πωσ εκείνθ τθν εποχι θ ζννοια του «πολεμιςτι» ςυνοδεφεται από πολφ μεγάλο κφροσ, 

κακϊσ και μετακανάτια φιμθ. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα ανάλογων κτεριςμάτων προςφζρουν οι 16 καλαμοειδείσ 

τάφοι από τα Δενδρά ςτθν Αργολίδα. Το νεκροταφείο αυτό ςυνδεόταν, προφανϊσ με 

τθν ακρόπολθ τθσ Μιδζασ, τθν τρίτθ ςε ςθμαςία οχυρωμζνθ μυκθναϊκι ακρόπολθ ςτθν 

Αργολίδα τθσ Ρελοποννιςου, μετά τισ Μυκινεσ και τθν Τίρυνκα. Ζνασ από τουσ πιο 

πλοφςια κτεριςμζνουσ τάφουσ ςτα Δενδρά είναι ο τάφοσ 12, ο γνωςτόσ και ωσ «τάφοσ 

τθσ πανοπλίασ», ο οποίοσ και χρονολογείται ςτα πρϊιμα μυκθναϊκά χρόνια, γφρω ςτο 

1400 π.Χ. Τα ευριματά του εκτίκενται ςιμερα ςτο Αρχαιολογικό Μουςείο του 

Ναυπλίου. Ξεχωρίηει ανάμεςά τουσ μια πλιρθσ μυκθναϊκι πανοπλία (εικ. 5.9). Θ 

πανοπλία αυτι αποτελείται από ξεχωριςτά και ςυνενωμζνα μεταξφ τουσ χάλκινα 

κομμάτια που δθμιουργοφν τον κϊρακα, το τμιμα που προςτατεφει τθ μζςθ, τθν κοιλιά 

και τα πλευρά, τισ επωμίδεσ, κακϊσ και τθν περιοχι του λαιμοφ. 

Αξιοςθμείωτο είναι το κράνοσ από δόντια κάπρου που ταιριάηει απόλυτα με το κράνοσ, 

το οποίο περιγράφει ο Μθριόνθσ ςτον Οδυςςζα, ςτθν Ιλιάδα. Το κράνοσ τθσ Ιλιάδασ 

αποτελεί, προφανϊσ, ζνα πολφτιμο αντικείμενο, ςτθ «βιογραφία» του οποίου 

περιλαμβάνεται τόςο θ αρπαγι του όςο και θ κυκλοφορία του ωσ δϊρου, ανάμεςα ςε 

ςθμαντικά πρόςωπα τθσ εποχισ. 

Και ο Μθριόνθσ ζδωκε φαρζτραν του Οδυςςζωσ 
τόξον και ξίφοσ. Κι ζπειτα τθν κεφαλιν με κράνοσ 
δερμάτινο του εςκζπαςε, ςφικτά ςτερεωμζνο 
μζςα ςε πάμπολλα λουριά, κι είχε μαλλί ςτο βάκοσ, 
και χοίρου δόντια ςφμπυκνα λευκά το περιδζναν. 
Τοφτο είχε κλζψ' ο Αυτόλυκοσ ςτθν Ελεϊνα, οπόταν 
του Ορμενίδθ Αμφντοροσ ετρφπθςε το δϊμα. 
Στθν Σκάνδειαν του Αμφιδάμαντοσ, κατοίκου των Κυκιρων 
το 'ςτειλε αυτόσ κι ενκφμθμα ςτον Μόλον τθσ ξενίασ 
ο Αμφιδάμασ το 'δωκε. Και ςτον υιόν του ο Μόλοσ 
τον Μθριόνθν τ' άφθςε. Και αυτό το κράνοσ ιταν 
που ζηωςε το μζτωπον του κείου Οδυςςζωσ. 
(Ιλιάδα Κ 260-271, μετ. Ιάκωβου Ρολυλά) 

Θ εφρεςθ μαηί με τθν πανοπλία χάλκινων ςκευϊν, μια λεκανίδασ, μιασ πρόχου και μιασ 

κωνικισ φιάλθσ με ςτόμιο, αλλά και πιλινων αγγείων ολοκλθρϊνουν τθν εικόνα των 

κτεριςμάτων που ςυνόδευαν ζναν «πολεμιςτι» τθσ μυκθναϊκισ εποχισ. Τα 

ςυνοδευτικά αυτά κτερίςματα υποδθλϊνουν, προφανϊσ, μαηί με τον οπλιςμό του, ποιά 

αντικείμενα ςυμβόλιηαν τθν ιδιαίτερθ κζςθ που κατείχε αυτόσ ςτθ μυκθναϊκι κοινωνία, 

αλλά και κάποιεσ ςυγκεκριμζνεσ αςχολίεσ με τισ οποίεσ καταγίνονταν οι ομθρικοί 

πολεμιςτζσ. 
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Τι ςυνζβαινε, όμωσ, με τισ γυναίκεσ; Τα ευριματα από ζνα νεκροταφείο εκτόσ τθσ 

θπειρωτικισ Ελλάδασ, θ οποία κεωρείται και το «κζντρο» του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ, 

είναι διαφωτιςτικά για τισ γυναίκεσ τθσ υψθλισ κοινωνίασ. Στο Φουρνί των Αρχανϊν, 

κοντά ςτθν Κνωςό τθσ Κριτθσ, ανακαλφφκθκε ζνα νεκροταφείο με ςθμαντικι διάρκεια 

χριςθσ που ξεπερνοφςε τα 1000 χρόνια, από το 2400 μζχρι το 1200 π.Χ. περίπου. Κατά 

τον 14ο αι. π.Χ. ςτο ςυγκεκριμζνο νεκροταφείο παρατθροφνται μυκθναϊκά ζκιμα ταφισ 

τα οποία ςυςχετίηονται προφανϊσ με τθν «κατάλθψθ» τθσ Κριτθσ από τουσ 

Μυκθναίουσ, θ οποία κεωρείται περίπου δεδομζνθ για τθ γειτονικι Κνωςό και ςχεδόν 

ςίγουρθ για ζνα ανάλογο τθσ Κνωςοφ ανάκτορο που βρζκθκε ςτισ ίδιεσ τισ Αρχάνεσ 

(Σακελλαράκθσ & Σακελλαράκθ 2002: 24-65). Ζνασ μυκθναϊκόσ ταφικόσ περίβολοσ που 

βρζκθκε ςτισ Αρχάνεσ και που μοιάηει με τουσ αντίςτοιχουσ Ταφικοφσ Ρεριβόλουσ Α και 

Β των Μυκθνϊν περικλείει αρκετζσ ταφζσ ςε λάκκουσ, οι οποίεσ ςυνοδεφονται από 

μυκθναϊκοφ τφπου κτερίςματα, ενϊ πικανολογείται και θ απότιςθ κάποιου είδουσ 

λατρείασ προσ τουσ νεκροφσ. 

Ρεριςςότερεσ πλθροφορίεσ για τα ταφικά ζκιμα ςε ςχζςθ με τισ γυναίκεσ τθσ «υψθλισ» 

κοινωνίασ προςζφερε ο Θολωτόσ Τάφοσ Α των Αρχανϊν, ο οποίοσ χρονολογείται ςτο 

πρϊτο μιςό του 14ου αι. π.Χ. και είναι ο καλφτερα διατθρθμζνοσ κολωτόσ τάφοσ τθσ 

Κριτθσ. Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ πωσ ζχει ζνα πλευρικό δωμάτιο, μια ιδιομορφία 

που ςυναντάται, επίςθσ, μόνο ςε δφο περιπτϊςεισ, ςτθ μυκθναϊκι θπειρωτικι Ελλάδα, 

ςτουσ λεγόμενουσ «Θθςαυρό του Ατρζα» ςτισ Μυκινεσ και «Θθςαυρό του Μινφου» 

ςτον Ορχομενό τθσ Βοιωτίασ. Στο εν λόγω δωμάτιο υπιρχε μόνο μια ταφι μζςα ςε μια 

πιλινθ ςαρκοφάγο, ςε μια νεκροκικθ δθλαδι, θ οποία με βάςθ τα αντικείμενα που τθ 

ςυνόδευαν -όπωσ για παράδειγμα, ανάμεςά τουσ, ζνα μοναδικό ςφνολο από δζκα 

χάλκινα αγγεία διαφόρων τφπων, ςφραγιςτικά χρυςά δαχτυλίδια και κοςμιματα από 

διάφορεσ φλεσ- αποδόκθκε από τουσ αναςκαφείσ ςε μια βαςίλιςςα ι πριγκίπιςςα θ 

οποία πρζπει να είχε και κάποιο ιερατικό αξίωμα. Στο κυρίωσ δωμάτιο βρζκθκαν τα 

οςτά ενόσ διαμελιςμζνου αλόγου ενϊ ςε ζναν τοίχο που ζφραηε το πλευρικό δωμάτιο 

μια ταυροκεφαλι και τα υπολείμματα μιασ ταυροκυςίασ, τελετουργίεσ που ςχετίηονταν, 

προφανϊσ, με τα ταφικά ζκιμα τθσ εποχισ. 

Τα ςυμπεράςματα των αρχαιολόγων, ωσ προσ τθν κοινωνικι κζςθ τθσ νεκρισ, είναι 

ενδιαφζροντα: 

Θ ταφι τθσ γυναίκασ ντυμζνθσ με χρυςοποίκιλτο μακρφ φόρεμα, είναι χωρίσ 
παράλλθλο ςτθν Κριτθ. Τα χρυςά και άλλα κοςμιματα τθσ ταφισ είναι ςχεδόν 
τόςα όςα είναι ςυνολικά τα κοςμιματα όλων των ςφγχρονων ταφϊν των 
καλαμωτϊν τάφων τθσ Κνωςοφ, και βζβαια πλουςιότερα από άλλεσ αντίςτοιχεσ 
ταφζσ των νεκροταφείων τθσ Κνωςοφ. Οι μοναδικζσ για εκείνα τα χρόνια -λόγω 
τθσ ςπανιότθτασ του υλικοφ- ςιδερζνιεσ χάντρεσ μποροφςαν να αναρτθκοφν μόνο 
από εξζχοντα πρόςωπα. Σε όλο τον κρθτομυκθναϊκό κόςμο δεν ζχει βρεκεί μζχρι 
τϊρα άλλθ ταφι με πζντε ςυνολικά χρυςά ςφραγιςτικά δαχτυλίδια… Και μόνο θ 
ταφι μζςα ςε κολωτό τάφο, και μάλιςτα ςε ξεχωριςτό πλευρικό δωμάτιο, είναι 
και πάλι δείγμα μιασ ςπουδαίασ ςτθν κοινωνικι ηωι τάξθσ, που γενικά κεωρείται 
βαςιλικι… Είναι ακόμθ βζβαιο, λόγω των ευρθμάτων, ότι αυτι θ γυναίκα είχε και 
κάποιο ιερατικό αξίωμα. Αυτό φαίνεται… από τισ παραςτάςεισ ςτα δαχτυλίδια, 
ζνα από τα οποία ζχει μια ςθμαντικι λατρευτικι ςκθνι… Ο χαρακτιρασ, όμωσ, τθσ 
γυναίκασ που ετάφθ ςτο πλευρικό δωμάτιο… ωσ βαςίλιςςασ-ιζρειασ βεβαιϊνεται 
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και από τισ κυςίεσ που ζγιναν προσ τιμιν τθσ και μάλιςτα τθν ταυροκυςία 
(Σακελλαράκθσ & Σακελλαράκθ 2002: 85). 

Στο ίδιο νεκροταφείο τθσ Κριτθσ ο Θολωτόσ Τάφοσ Δ περιείχε ςτο κφριο ταφικό του 

ςτρϊμα το νεκρό ςϊμα μιασ άλλθσ επιφανοφσ, προφανϊσ, γυναίκασ (εικ. 5.10), θ οποία 

είχε, επίςθσ, κτεριςτεί πλοφςια με πάρα πολλά αντικείμενα. Ο Τάφοσ Δ είναι μικρότεροσ 

και λίγο μεταγενζςτεροσ, του δεφτερου μιςοφ του 14ου αι. π.Χ. (1350-1300 π.Χ.), από 

τον Θολωτό Τάφο Α. Πλα αυτά που τθ ςυνόδευςαν ςτον άλλο κόςμο προςδιορίηουν τθ 

κζςθ μιασ γυναίκασ των μυκθναϊκϊν χρόνων από τα ανϊτερα κοινωνικά ςτρϊματα. 

Σφμφωνα με τα ευριματα θ νεκρι είχε τοποκετθκεί πάνω ςε ζνα ξφλινο φζρετρο και 

κρατοφςε ςτο αριςτερό τθσ χζρι και περίπου μπροςτά ςτο πρόςωπό τθσ ζναν χάλκινο 

κακρζφτθ (Σακελλαράκθσ & Σακελλαράκθ 2002: 134-135). Στο κεφάλι τθσ φοροφςε ζνα 

χρυςό διάδθμα που αποτελοφνταν από 37 ορκογϊνιεσ χάντρεσ που αναπαριςτοφςαν 

καλάςςια ηϊα, και πιο ςυγκεκριμζνα ναυτίλουσ-αργοναφτεσ. Στο ςτικοσ τθσ ζφερε τρία 

διαφορετικά περιδζραια. Το ζνα από αυτά είχε 50 χάντρεσ από χρυςό, υαλόμαηα και 

ςάρδιο και τα άλλα δφο λιγότερεσ χάντρεσ από φαγεντιανι και κάποιεσ από υαλόμαηα 

και ιλεκτρο. Χρυςοί ςφθκωτιρεσ, ςφρματα δθλαδι, ςυγκρατοφςαν τουσ βοςτρφχουσ 

των μαλλιϊν τθσ. Το ροφχο τθσ ςτερεωνόταν ςτουσ ϊμουσ με περόνεσ (βελόνεσ) από 

υαλόμαηα, ενϊ ζνα χρυςοποίκιλτο φφαςμα, το οποίο δεν ςϊκθκε, κα πρζπει να 

κάλυπτε -όπωσ πικανολογείται από τθν εφρεςθ 67 χαντρϊν που μάλλον ιταν 

επίρραπτεσ ςε αυτό- το κεφάλι και τουσ ϊμουσ. 

Στο πλοφςια διακοςμθμζνο πιλινο κιβϊτιο, μια πυξίδα, όπωσ λζγεται αυτό το ςχιμα 

αγγείου, με πϊμα, το οποίο ιταν ανοιχτό ζξω από το φζρετρο, δίπλα ςτο κεφάλι τθσ 

νεκρισ (εικ. 5.10), βρζκθκαν ζνα τριγωνικό χάλκινο μαχαίρι και υπολείμματα τθσ 

ελεφαντοςτζϊνθσ λαβισ του, αλλά, κυρίωσ, ζνα μοναδικό περιδζραιο που αποτελοφνταν 

από χρυςζσ, ωσ επί το πλείςτον, χάντρεσ διαφόρων ςχθμάτων που είχαν καταςκευαςτεί 

και διακοςμθκεί με ποικίλουσ τρόπουσ. Θ κεντρικι χάντρα του περιδεραίου αυτοφ ιταν 

από ορεία κρφςταλλο και αναπαριςτοφςε ζνα τυπικό μοτίβο τθσ μυκθναϊκισ τζχνθσ, με 

πικανά αξιοςθμείωτθ ςυμβολικι ςθμαςία, μια οκτϊςχθμθ αςπίδα. 

Ο τρόποσ που κάβονται οριςμζνοι Μυκθναίοι ενιλικεσ αντικατοπτρίηει, 

ςυμπεραςματικά, τθν πικανι κζςθ τουσ ςτθ μυκθναϊκι κοινωνία. Ραραλλθλίεσ με τα 

ομθρικά ζπθ ςίγουρα υπάρχουν. Είναι, όμωσ, γεγονόσ πωσ υπάρχουν και αρκετζσ 

διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ τφπουσ των μυκθναϊκϊν τάφων, αλλά και ανάμεςα ςτισ ταφζσ 

που περιζχονται ςε αυτοφσ. Οι ταφζσ ανάμεςα ςτουσ άνδρεσ πολεμιςτζσ και τισ 

γυναίκεσ που φζρουν πλοφςια κοςμιματα, για παράδειγμα, είναι χαρακτθριςτικζσ 

διαφορετικισ κοινωνικισ ταυτότθτασ ςε ςχζςθ με το φφλο. Δεν γνωρίηουμε παρόλα 

αυτά αν οι διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ κολωτοφσ και τουσ καλαμοειδείσ τάφουσ είναι 

κοινωνικά ςθμαντικζσ. 

Θ ςφγχρονθ ζρευνα,[16] πάντωσ, αποδίδει τισ διαφορζσ αυτζσ ςε τοπικζσ και 

οικογενειακζσ παραδόςεισ, περιςςότερο, παρά ςε κοινωνικζσ διαφοροποιιςεισ. Ρολλοί 

καλαμωτοί τάφοι, για παράδειγμα, αλλοφ είναι εφάμιλλοι από άποψθ πλοφτου με τουσ 

κολωτοφσ, ενϊ αλλοφ οι κολωτοί «ξεχωρίηουν» ςε ςχζςθ με τουσ καλαμωτοφσ. Από τθν 

άλλθ μεριά όμωσ επιςθμαίνεται, επίςθσ, το γεγονόσ ότι οι κολωτοί τάφοι είναι πιο 
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εκλεπτυςμζνοι και απαιτοφν επζνδυςθ εργαςίασ περιςςότερθ και πιο ςυλλογικι, κάτι 

που μπορεί να ςθμαίνει τθν φπαρξθ κάποιασ δυνατότθτασ κινθτοποίθςθσ ενόσ 

πλθκυςμοφ από πλευράσ τθσ οικογζνειασ του νεκροφ ι ςτο πλαίςιο τθσ αρχαίασ 

κοινότθτασ. Θ καταγωγι τθσ μορφισ των κολωτϊν τάφων από τθν Κριτθ από όπου 

κεωρείται πωσ τουσ υιοκζτθςαν οι Μυκθναίοι και το γεγονόσ ότι αυτοί 

«εξαφανίςτθκαν» μετά τον 12ο αι. π.Χ., όταν και κατζρρευςε το μυκθναϊκό ανακτορικό 

ςφςτθμα, ενιςχφει τθν άποψθ ότι αυτοί ιταν «ιδιαίτεροι» και ςυνδζονταν, ίςωσ, με τισ 

θγετικζσ μυκθναϊκζσ ομάδεσ. 

Θάβονταν, λοιπόν, οι Μυκθναίοι «άνακτεσ» και οι οικογζνειζσ τουσ ςτουσ κολωτοφσ 

τάφουσ; Είχαν κάποια ςχζςθ αυτοί με τουσ ομθρικοφσ βαςιλιάδεσ; Θ πρϊτθ περίπτωςθ 

είναι πολφ πικανι, αλλά από πουκενά δε ςυνάγεται ότι ςυμβαίνει το δεφτερο. Ραρότι 

ςτα ομθρικά ταφικά ζκιμα ςυμπεριλαμβάνεται θ ανζγερςθ τφμβου προσ τιμιν του 

νεκροφ, φαίνεται πωσ αυτόσ δε ςκεπάηει κάποιον κολωτό τάφο. Οφτε οι καλαμοειδείσ 

τάφοι αναφζρονται με ςαφινεια ςτα ομθρικά ζπθ. Ζτςι είναι πολφ πικανότερο τα 

ομθρικά ταφικά ζκιμα να αντανακλϊνται περιςςότερο ςτα ταφικά αρχαιολογικά 

δεδομζνα των πρϊιμων, μετά τον 10ο αι. π.Χ., ιςτορικϊν χρόνων.» 
16 Treuil κ.ά. 1996: 512, Dickinson 2003: 19-20. 
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Ο «Θηςαυρόσ του Ατρέα».Το εντυπωςιακότερο οικοδόμθμα μνθμειακισ αρχιτεκτονικισ του 

μυκθναϊκοφ κόςμου. 

Ζνασ δρόμοσ μικουσ 35 μζτρων οδθγεί ςτθν κφρια είςοδο θ οποία ςτζφεται από ζνα 

«ανακουφιςτικό» τρίγωνο που καλυπτόταν από λίκινθ επζνδυςθ.  

 

Για πρϊτθ φορά τϊρα ςτον ελλαδικό χϊρο ςτινονται πάνω ςτουσ λακκοειδείσ τάφουσ των 

Μυκθνϊν λίκινεσ πλάκεσ (επιτφμβιεσ ςτιλεσ) με ανάγλυφεσ ςπείρεσ ι πολεμικζσ και 

κυνθγετικζσ ςκθνζσ που μαρτυροφν τον πολεμικό χαρακτιρα των νεκρϊν. Ρερίφθμοι είναι 

επίςθσ οι μνθμειακοί κολωτοί τάφοι, όπωσ ο «κθςαυρόσ του Ατρζα» ςτισ Μυκινεσ, που 

κεωρικθκε ωσ τάφοσ του Αγαμζμνονα, ο «τάφοσ τθσ Κλυταιμνιςτρασ» και άλλοι. Από ζνα 

μακρφ, πλαιςιωμζνο με λίκινουσ τοίχουσ διάδρομο, φκάνει κανείσ ςτον κυκλικό κάλαμο 

που είναι χτιςμζνοσ με παρόμοιο τρόπο και ζχει κολωτι οροφι. Μετά τθν ταφι, διάδρομοσ 

και κάλαμοσ ςκεπάηονται με χϊμα, ϊςτε ο τάφοσ ζμοιαηε εξωτερικά με χαμθλό λόφο. 

Τζτοιοι τάφοι ζχουν βρεκεί ςε πολλά μυκθναϊκά κζντρα.  

ΣΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕ-ΚΕΡΑΜΙΚΗ-ΑΓΓΕΙΑ-ΚΟΜΗΜΑΣΑ: 

Τα Μυκθναϊκά ανάκτορα διακοςμοφνται και αυτά με τοιχογραφίεσ που ζχουν δεχτεί 

μεγάλθ επίδραςθ από τισ μινωικζσ. Ραρόμοια επιρροι παρατθρείται και ςτθ μυκθναϊκι 

κεραμικι. Αξιοπρόςεκτοσ είναι ο εικονιςτικόσ ρυκμόσ ςε μια κατθγορία αγγείων που 

διακοςμοφνται με παραςτάςεισ ανκρϊπων, ηϊων, πουλιϊν, ψαριϊν και με ςκθνζσ με 

άρματα. 

javascript:


«Οι τοιχογραφίεσ μπορεί να προςφζρουν πλθροφορίεσ για τθ μορφι τθσ κοινωνίασ ςτθν 

Ύςτερθ Εποχι του Χαλκοφ ςτο Αιγαίο. Σπαράγματα από τα μυκθναϊκά ανάκτορα και από 

τθν Κνωςό, αλλά και οι καλά διατθρθμζνεσ τοιχογραφίεσ από τθν πόλθ του Ακρωτθρίου 

ςτθ Σαντορίνθ ςυμβάλλουν προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. Είναι γεγονόσ, όμωσ, ότι, επειδι 

δεν ςϊηονται κάποιεσ απευκείασ μαρτυρίεσ για το τι αυτζσ απεικονίηουν, όλα τα 

ςυμπεράςματα προκφπτουν μζςα από τισ ερμθνείεσ τθσ ςφγχρονθσ ζρευνασ που άλλοτε 

ακολουκεί πιςτά τα εικονιηόμενα ςτθν παράςταςθ και άλλοτε τθν ερμθνεφει ςε ζνα 

εντελϊσ ςυμβολικό επίπεδο. 

Οι μυκθναϊκζσ τοιχογραφίεσ απεικονίηουν, ςφμφωνα, πάντα, με τισ ερμθνείεσ των 

μελετθτϊν τουσ πολεμικζσ και κρθςκευτικζσ ςκθνζσ. Θα μποροφςε, ςυνεπϊσ, κάποιοσ 

να ιςχυριςτεί ότι επιβεβαιϊνουν τα χαρακτθριςτικά μιασ κοινωνίασ όπωσ αυτι 

περιγράφεται και ςτα ομθρικά ζπθ. Οι πολεμικζσ ςκθνζσ περιλαμβάνουν άρματα και 

πολεμιςτζσ και ςυναντϊνται και ςε παραςτάςεισ πάνω ςε αγγεία, ι και ςε ταφικζσ 

ςτιλεσ, όπωσ, για παράδειγμα, ςε ανάλογα ευριματα από τουσ ταφικοφσ περιβόλουσ 

των Μυκθνϊν. Στισ κρθςκευτικζσ ςκθνζσ εντοπίηονται γυναικείεσ μορφζσ που 

εκλαμβάνονται ωσ «κεζσ», «προςκυνιτριεσ» ι «ιζρειεσ», οι οποίεσ, όμωσ, μπορεί να 

προςφζρουν και μια εικόνα για το πϊσ ιταν ι πϊσ φαντάηονταν οι Μυκθναίοι τισ 

γυναίκεσ των ανϊτατων κοινωνικϊν ςτρωμάτων τθσ εποχισ. Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα αυτϊν των γυναικϊν αποτελεί θ λεγόμενθ «Μυκθναία» από το 

κρθςκευτικό κζντρο τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν. 

Άνκρωποι τθσ αςτικισ κακθμερινότθτασ ςυναντϊνται, όμωσ, ςτισ τοιχογραφίεσ από τθν 

ευρφτερθ περιοχι του Αιγαίου. Στο Ακρωτιρι τθσ Σαντορίνθσ -παρότι θ πόλθ είναι 

παλαιότερθ από τον μυκθναϊκό κόςμο και δεν εντάςςεται ςε αυτόν, αλλά ςτθν 

προγενζςτερθ μινωικι παράδοςθ τθσ Κριτθσ, γφρω ςτα μζςα του 16ου αι. π.Χ.- 

απεικονίηονται μορφζσ που παραπζμπουν ςε ςυγκεκριμζνεσ αςχολίεσ και δράςεισ. Μια 

πόλθ, οι κάτοικοί τθσ και ζνασ ςτόλοσ, ζνασ ψαράσ με ιδιαίτερθ κόμμωςθ,δφο αγόρια 

που πυγμαχοφν με τθν ίδια με τον ψαρά κόμμωςθ μια «ιζρεια»,δείχνουν ανκρϊπουσ 

τθσ Εποχισ του Χαλκοφ. Το ίδιο ςυμβαίνει και με τθν περίφθμθ «Ραριηιάνα» από τθν 

Κνωςό, μια γυναίκα που ςε αυτιν αναγνωρίςτθκε μια κομψι Μινωίτιςςα, ι ςτον 

περίφθμο «Ρρίγκιπα με τα κρίνα» από το ίδιο μινωικό ανάκτορο, μια αρκετά 

αμφιλεγόμενθ για το κζμα τθσ τοιχογραφία, που πιςτευόταν ότι παρίςτανε κάποιο 

πριγκιπόπουλο τθσ εποχισ. 

Είναι προφανζσ ότι από τισ τοιχογραφίεσ προκφπτει θ φπαρξθ μιασ διαςτρωματωμζνθσ 

κοινωνίασ ςτθν Ύςτερθ Εποχι του Χαλκοφ ςτο Αιγαίο, τα ανϊτερα ςτρϊματα τθσ οποίασ 

ηοφςαν μιαν εκλεπτυςμζνθ ηωι, ενϊ αςκοφςαν διάφορεσ δραςτθριότθτεσ, κάποιεσ από 

τισ οποίεσ ιταν τελετουργικζσ. Από τον αρχαιολόγο που ανζςκαψε το Ακρωτιρι ζχει 

υποςτθριχτεί, για παράδειγμα, θ άποψθ ότι τα νεαρά πρόςωπα που εικονίηονται ςτισ 

παραπάνω τοιχογραφίεσ των κτιρίων τθσ πόλθσ, τα αγόρια και τα κορίτςια, θ «ιζρεια», ο 

ψαράσ και οι πυγμάχοι βρίςκονται ι ζχουν ολοκλθρϊςει το τελετουργικό ςτάδιο 

μφθςθσ του εφιβου ςτθν ενιλικθ ηωι (βλ. Ντοφμασ 2009). 

Μια ακόμα κατθγορία ευρθμάτων τθσ μυκθναϊκισ εποχισ που υποδθλϊνουν τθν 

φπαρξθ κάποιασ άρχουςασ τάξθσ που αςκοφςε ζλεγχο ςτισ υπόλοιπεσ και κατοχφρωνε 

τθν ιδιοκτθςία τθσ είναι και οι πολυάρικμεσ, από ποικίλα υλικά ςφραγίδεσ, κακϊσ και 



τα ςφραγίςματα που διαςϊηονται επάνω ςε διάφορα υλικά. Τα χρυςά ςφραγιςτικά 

δαχτυλίδια είναι τα πιο ονομαςτά. Οι παραςτάςεισ τθσ ςφραγιςτικισ τουσ επιφάνειασ 

δεν είναι απλά ζργα μυκθναϊκισ τζχνθσ. Ζχουν εμφανείσ ςυμβολικζσ τάςεισ και είναι 

πολφ πικανό να παραπζμπουν ςε ζναν κόςμο φανταςτικό, ο οποίοσ ςχετίηεται με 

μεταφυςικζσ αντιλιψεισ των Μυκθναίων. Θ ίδια θ φπαρξθ, όμωσ, αυτϊν των 

δαχτυλιδιϊν παραπζμπει ςε ανκρϊπουσ που μπορεί να κζλουν να διατρανϊςουν τθν 

παρουςία τουσ και να κατοχυρϊςουν τθν ταυτότθτά τουσ, διαφοροποιϊντασ ζτςι τον 

εαυτό τουσ από άλλουσ ανκρϊπουσ, ίςουσ ι και κοινωνικά κατϊτερουσ από αυτοφσ. Το 

γεγονόσ αυτό κυμίηει, βζβαια, και τα ομθρικά ζπθ αφοφ θ «διάκριςθ», είτε μζςω τθσ 

αριςτείασ, είτε μζςω τθσ επίδειξθσ πλοφτου ςυνιςτά βαςικι επιδίωξθ των ομθρικϊν 

θρϊων. 

Θ κεραμικι, τζλοσ, τα πιλινα αγγεία δθλαδι, προςφζρει με τθ διακόςμθςθ τθσ 

επιπλζον πλθροφορίεσ για τθν κοινωνικι διαςτρωμάτωςθ ςτα μυκθναϊκά χρόνια. Στα 

ομθρικά ζπθ είναι ςυχνζσ οι αναφορζσ ςε αγγεία που αποτελοφν τα προςωπικά 

αντικείμενα πόςθσ ι κατανάλωςθσ τροφισ των γνωςτϊν ομθρικϊν θρϊων. 

Ραραδείγματα όπωσ το λεγόμενο «ποτιρι του Νζςτορα», αποδεικνφουν ότι, πολλζσ 

φορζσ, θ αρχαιολογία επθρεάηεται και ερμθνεφει τα ευριματά τθσ ςφμφωνα με τα 

ομθρικά δεδομζνα. Είναι, όμωσ, γεγονόσ ότι κατά τουσ αιϊνεσ τθσ μυκθναϊκισ ακμισ 

(14ο και 13ο αι. π.Χ.) ζνασ ρυκμόσ κεραμικισ -ο οποίοσ αναπτφχκθκε ςτα μυκθναϊκά 

ανάκτορα και παραδείγματά του βρζκθκαν μζχρι τθν Κφπρο και, γενικότερα, τθν 

ανατολικι Μεςόγειο - αποτελεί ςτθν ουςία κεραμικι γοιτρου που ςυνδζεται με τθν 

επίδειξθ υπεροχισ εκ μζρουσ τθσ μυκθναϊκισ θγετικισ τάξθσ. 

Ο ρυκμόσ αυτόσ ονομάςτθκε, εφλογα, εικονιςτικόσ γιατί απεικονίηει για πρϊτθ φορά 

τόςο εντατικά ςτθν κεραμικι τθν ανκρϊπινθ μορφι. Οπλιςμζνοι άνδρεσ, όπωσ ςτον 

«κρατιρα των πολεμιςτϊν», άρματα, ςκθνζσ κυνθγιοφ, εμπορικζσ και ναυτικζσ ςκθνζσ 

ςυγκροτοφν το εικονογραφικό κεματολόγιο αυτοφ του ρυκμοφ και παραπζμπουν 

προφανϊσ ςε κοινωνικζσ αρχζσ που εξαίρουν τθ ςτρατιωτικι ανδρεία, τθ ναυτοςφνθ 

και τθν αναγκαία κοινωνικοοικονομικά εναςχόλθςθ με το εμπόριο (Μπουλϊτθσ 1993: 

15). Από τον 12ο αι. π.Χ. ο εικονιςτικόσ ρυκμόσ εκλείπει ολοζνα και περιςςότερο, κακϊσ 

οι κοινωνικζσ ςυνκικεσ που τον δθμιοφργθςαν εξαςκζνθςαν και τελικά 

εξαφανίςτθκαν». 
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Απαράμιλλθσ τζχνθσ είναι τα κοςμιματα από χρυςό, αςιμι ι από άλλα πολφτιμα υλικά. 

Από παρόμοια υλικά ζχουν καταςκευαςτεί και άλλα πολυτελι αντικείμενα, όπωσ ςκεφθ με 

ανάγλυφεσ παραςτάςεισ κυνθγιοφ ι ειδυλλιακζσ ςκθνζσ –χρυςά κφπελλα του τάφου του 

Βαφειοφ–, ξίφθ και εγχειρίδια ςτολιςμζνα με παρόμοιεσ εικόνεσ, οι χρυςζσ προςωπίδεσ 

των νεκρϊν βαςιλιάδων που βρζκθκαν ςτουσ μυκθναϊκοφσ τάφουσ και άλλα. Πλα αυτά τα 

ανεπανάλθπτα ζργα τζχνθσ μαρτυροφν μεγάλο πλοφτο, δφναμθ και επικοινωνία των 

http://www.fhw.gr/chronos/02/mainland/gr/mg/gallery/religion/te7.html
http://www.fhw.gr/chronos/02/mainland/gr/mg/gallery/religion/te7.html
http://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/encyclopedia/epic/%3C%20(http:/www.namuseum.gr/collections/prehistorical/mycenian/mycenian08-gr.html


Μυκθναίων βαςιλιάδων και ευγενϊν με τισ χϊρεσ τθσ Ανατολισ και τθσ Αιγφπτου απ’ όπου 

προμθκεφονταν τα πολφτιμα υλικά. 

Τα μυκθναϊκά κοςμιματα καταςκευάηονται από ευγενι μζταλλα (μζχρι τον 14ο αι. π.Χ. τα 

περιςςότερα) και από θμιπολφτιμουσ λίκουσ, από υαλόμαηα, αλλά και από ειςαγόμενα από 

τθν Ανατολι υλικά όπωσ ο λαηουρίτθσ λίκοσ (lapis lazuli), θ φαγεντιανι και τα ρυτά. 

Υπιρχαν ακόμθ αγγεία από αυγά ςτρουκοκαμιλου). Τα κοςμιματα προζρχονται, κυρίωσ, 

από τάφουσ με τουσ κάκετουσ λακκοειδείσ των ταφικϊν περιβόλων των Μυκθνϊν να ζχουν 

δϊςει τα περιςςότερα δείγματα και ςε αυτιν τθν κατθγορία. Ρρόκειται, κυρίωσ, για χρυςζσ 

ταινίεσ και διαδιματα,περόνεσ με χρυςζσ ι από ορεία κρφςταλλο κεφαλζσ, ςκουλαρίκια, 

δαχτυλίδια και περιβραχιόνια, περιδζραια με χάντρεσ από διάφορα υλικά (χρυςό, ιλεκτρο, 

διάφορουσ λίκουσ) και ςε διάφορα γεωμετρικά, ωσ επί το πλείςτον, ςχιματα, αλλά και ςε 

απομιμιςεισ φυτϊν και ηϊων ι και τυπικϊν διακοςμθτικϊν μυκθναϊκϊν κεμάτων όπωσ θ 

οκτϊςχθμθ αςπίδα. Θ κοκκίδωςθ, θ ςυρματοτεχνικι και θ ςυγκολλθτικι είναι οι κυριότερεσ 

τεχνικζσ τθσ χρυςοχοΐασ. 

Για τθν Τζχνθ των Μυκθναίων, υπάρχουν εκκζματα ςε όλα τα Μουςεία του κόςμου, όπωσ: 

-ςτθ ςυλλογι του Μθτροπολιτικοφ Μουςείου Τζχνθσ, Νζασ Υόρκθσ, 
-ςε μζροσ τθσ μυκθναϊκισ ςυλλογισ του Βρετανικοφ Μουςείου, 
-ςτθ ςυλλογι του Museum of Fine Arts Boston. 

 

Τοιχογραφία από το ανάκτορο τθσ Ρφλου.  
Δφο Μυκθναίοι πολεμιςτζσ με άρμα. 

(Ακινα, Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο
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http://www.mfa.org/search/collections?keyword=mycenaean&page=1&rows=64


 
Χρυςι προςωπίδα από τουσ λακκοειδείσ τάφουσ 

των Μυκθνϊν (1550-1500 π.Χ.).Ραλαιότερα είχε κεωρθκεί ότι 
ανικε ςτον Αγαμζμνονα, βαςιλιά των Μυκθνϊν. Πμωσ,  

χρονολογείται πολφ πριν από τθν εποχι που ζγινε  
ο Τρωικόσ Ρόλεμοσ. 

(Ακινα, Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο) 

 

Τα χρυςά κφπελλα του Βαφειοφ (15οσ αιϊνασ π.Χ.). 
Βρζκθκαν ςτον κολωτό τάφο του Βαφειοφ, 

ςτθ Λακωνία. Διακοςμοφνταν με ανάγλυφεσ ςκθνζσ 
εξθμζρωςθσ ταφρων μζςα ςε φυςικό τοπίο και μάλλον 

είναι ζργα τεχνιτϊν από τθν Κριτθ. 
(Ακινα, Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο) 



 
Μυκθναϊκό αγγείο από τθν Ρρόςιμνθ Αργολίδασ  

(μζςα 15ου αιϊνα π.Χ). Το χαρακτθριςτικό αυτό μυκθναϊκό  
αγγείο διακοςμείται με χταπόδι και άλλα καλαςςινά μοτίβα. 

(Ακινα, Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο) 

 

 

Εγχειρίδιο από τον λακκοειδι τάφο IV των Μυκθνϊν (περίπου 1550-1500 π.Χ.).Το χάλκινο εγχειρίδιο 

διακοςμείται με εξαιρετικά ηωντανι παράςταςθ κυνθγιοφ λιονταριοφ(Εκνικό Αρχ/κο Μουςείο)  



«Ζχει υπολογιςτεί ότι ςτα μυκθναϊκά χρόνια -και κυρίωσ ανάμεςα ςτουσ 15ο-11ο αι. 

π.Χ.- υπιρχαν περίπου 80 διαφορετικά ςχιματα αγγείων. Τα κυριότερα από αυτά 

ςχετίηονται με τθ μεταφορά, κατανάλωςθ, αποκικευςθ και επεξεργαςία του λαδιοφ και 

του κραςιοφ, των δφο προϊόντων, δθλαδι, που ςυνζβαλαν κακοριςτικά ςτθν εξζλιξθ 

του πολιτιςμοφ ςτο Αιγαίο, κακϊσ δεν είχαν μόνο διατροφικι αξία, αλλά αποτελοφςαν 

και τα κυριότερα εμπορεφςιμα αγακά. 

Ανάλογθ είναι θ περίπτωςθ του ψευδόςτομου αμφορζα, του κατεξοχιν τυπικοφ 

ςχιματοσ αγγείου που ςυναντάται κατά τουσ 14ο και 13ο αι. π.Χ. ςτθν ανατολικι 

Μεςόγειο και ςτθν Κφπρο και προδίδει μυκθναϊκι παρουςία ι εμπορικζσ ςχζςεισ των 

Μυκθναίων με αυτζσ τισ περιοχζσ. Ονομάςτθκε ζτςι γιατί ζχει ζνα ψεφτικο κατακόρυφο 

ςτόμιο ςτο ςθμείο όπου ςυναντϊνται οι λαβζσ, ενϊ το πραγματικό ςτόμιό του είναι 

λοξό και βρίςκεται δίπλα από το ψεφτικο ςτον ϊμο του αγγείου (εικ. 6.6). Ρροοριηόταν 

για τθ μεταφορά ςε μικρζσ ι μεγάλεσ αποςτάςεισ, μεγάλων θ μικρότερων ποςοτιτων 

λαδιοφ, απλοφ ι αρωματιςμζνου (Μπουλϊτθσ 1993: 15). Θ διακόςμθςι του, αλλά και 

το ίδιο το αγγείο πολλζσ φορζσ πρζπει να λογίηεται ςτο πλαίςιο των εμπορικϊν 

δραςτθριοτιτων τθσ εποχισ, και ωσ ζκφραςθ και επίδειξθ, προφανϊσ, τόςο τθσ 

ιδεολογίασ των ανκρϊπων που το ζςτελναν, των Μυκθναίων, όςο και αυτϊν που το 

λάμβαναν. 

Τα ίδια τα αγγεία ςχετίηονταν, επίςθσ, κακϊσ προςφζρονταν και ωσ δϊρα ι 

χρθςιμοποιοφνταν ςε γιορτζσ, όπωσ αναφζρεται και ςτα ομθρικά ζπθ, και με τθν 

ενίςχυςθ του γοιτρου και του κφρουσ των θγεμονικϊν τάξεων τθσ Ύςτερθσ Εποχισ του 

Χαλκοφ. Οι πρόχοι (αγγεία με προχοι ωσ ςτόμιο), οι οξυπφκμενοι και οι ψευδόςτομοι 

αμφορείσ (αγγεία μεταφοράσ και αποκικευςθσ υγρϊν), οι κρατιρεσ (αγγεία ανάμιξθσ 

του οίνου με το νερό ϊςτε να παραχκεί κραςί), οι κφλικεσ (αγγεία πόςεωσ με υψθλό ι 

χαμθλό πόδι, εικ. 6.7), κακϊσ και τα μεγάλα και μικρά αποκθκευτικά πικάρια 

κυριαρχοφν ςτο μυκθναϊκό ςχθματολόγιο. Κάποια από αυτά διατθρικθκαν ωσ ςχιματα 

και ςτουσ επόμενουσ μεταμυκθναϊκοφσ αιϊνεσ, αλλά και ςτα γεωμετρικά χρόνια. 

Συνεπϊσ, οποτεδιποτε και αν τοποκετιςουμε το ιςτορικό υπόβακρο τθσ ομθρικισ 

ποίθςθσ, τα παραπάνω αγγεία ιταν γνωςτά ςτο κοινό των επϊν και μπορεί ζτςι να 

ςυςχετιςτοφν με τθν ομθρικι κακθμερινότθτα, τθσ οποίασ πρζπει να ιταν μζροσ. 

Στθ διάρκεια του 15ου αι. π.Χ. ςτθ μυκθναϊκι κεραμικι διακρίνεται ο λεγόμενοσ 

ανακτορικόσ ρυκμόσ. Είναι προφανζσ ότι ονομάςτθκε ζτςι από τθ ςυχνι παρουςία του 

ςτα μυκθναϊκά ανάκτορα. Θεωρείται ότι αντλεί από τθν προθγοφμενθ μινωικι 

αγγειογραφία κακϊσ ςτο ςχετικό ςχθματολόγιο χαρακτθριςτικοί είναι οι αμφορείσ και 

οι πρόχοι που διακοςμοφνται με φυςιοκρατικά κζματα. Από τον 14ο αι. π.Χ. 

εμφανίηεται ο εικονιςτικόσ ρυκμόσ, ενϊ ςυναντϊνται και άλλοι, όπωσ ο ρυκμόσ τθσ 

χλωρίδασ ι ο καλάςςιοσ ρυκμόσ, τα διακοςμθτικά κζματα των οποίων προςδιορίηουν 

και το όνομά τουσ. Ο εικονιςτικόσ ρυκμόσ φζρει παραςτάςεισ, όπωσ, για παράδειγμα, 

ζνασ χαρακτθριςτικόσ κρατιρασ από τθν Ζγκωμθ τθσ Κφπρου (γφρω ςτο 1400 π.Χ.). που 

απεικονίηει ςχθματοποιθμζνεσ μορφζσ ανκρϊπων -τόςο πεηϊν, όςο και επάνω ςε 

άρματα- κακϊσ και αλόγων, ςε μια ςκθνι που είναι πικανόν να αφορά εμπόριο χαλκοφ 

(εικ. 6.8). Στθ διακοςμθμζνθ επιφάνεια των αγγείων ςυναντϊνται, λοιπόν, 

ςχθματοποιθμζνεσ μορφζσ ηϊων, κυρίωσ, αλλά και ανκρϊπων. Ηϊα, πουλιά, ψάρια και 



άλλα καλαςςινά όντα, αλλά και ςκθνζσ με ανκρϊπουσ διακοςμοφν ψευδόςτομουσ 

αμφορείσ και κρατιρεσ κατά τουσ 13ο και 12ο αι. π.Χ. Ο περίφθμοσ «κρατιρασ των 

πολεμιςτϊν», αλλά και οι ταφικζσ λάρνακεσ («φζρετρα» νεκρϊν) από τθν Τανάγρα (εικ. 

6.9) αποτελοφν χαρακτθριςτικά παραδείγματα μιασ ανάλογθσ μυκθναϊκισ ηωγραφικισ 

πάνω ςε πθλό. Στθν τελικι του εξζλιξθ, πάντωσ, ο εικονιςτικόσ ρυκμόσ περιορίηεται 

ςτθν απεικόνιςθ χταποδιϊν ςτο ςϊμα του αγγείου με ψάρια και πουλιά ωσ 

ςυμπλθρωματικι διακόςμθςθ ςτουσ ϊμουσ και ςτισ λαβζσ. 

Στο τζλοσ του 12ου αι. και ςτον 11ο αι. π.Χ. τα ολόβαφα αγγεία του λεγόμενου ρυκμοφ 

του Σιτοβολϊνα, ο οποίοσ ονομάςτθκε ζτςι από τθν περιοχι τθσ ακρόπολθσ των 

Μυκθνϊν όπου βρζκθκαν τα αντιπροςωπευτικότερα δείγματα, με διακόςμθςθ από 

απλζσ κυματοειδείσ γραμμζσ, κακϊσ και ο πυκνόσ ρυκμόσ με τα αρκετά 

ςχθματοποιθμζνα και απλουςτευμζνα πολφπλοκα διακοςμθτικά μοτίβα φανερϊνουν 

μια τυποποίθςθ και μια ζλλειψθ πρωτοτυπίασ και καλλιτεχνικισ ζμπνευςθσ, ανάλογθ, 

πικανόν, με τθ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ παρακμι και τθν τελικι διάλυςθ του μυκθναϊκοφ 

κόςμου». 
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ΠΛΑΣΙΚΗ: 

Τα πιο γνωςτά ζργα τθσ αρχαίασ ελλθνικισ πλαςτικισ, τα μαρμάρινα αγάλματα, δεν 

υπάρχουν ςτα Μυκθναϊκά χρόνια. Ωσ «μνθμειακι» γλυπτικι μπορεί ζτςι να 

χαρακτθριςτοφν μόνο οι πρϊιμεσ, του 16ου αι. π.Χ., επιτφμβιεσ ςτιλεσ που 

χρθςιμοποιοφνταν ωσ ςιματα ςτουσ κάκετουσ λακκοειδείσ τάφουσ των Ταφικϊν 

Κφκλων των Μυκθνϊν και τα λιγοςτά, μετρθμζνα ςτα δάχτυλα του ενόσ χεριοφ ςτθν 

ουςία, και αποςπαςματικά αρχιτεκτονικά ανάγλυφα. Το πιο γνωςτό ανάμεςά τουσ, το 

οποίο ζχει αναδειχκεί και ςε ςφμβολο του μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ είναι το ανάγλυφο 

τθσ Πφλθσ των Λεόντων.Δυο λιοντάρια ζχουν ςκαλιςτεί ςτθν πζτρα, το ζνα απζναντι 

ςτο άλλο, και πατοφν επάνω ςε δυο βωμοφσ που ςτθρίηουν ζναν κίονα. Θ παράςταςθ 

πρζπει να ζχει εραλδικό χαρακτιρα και μπορεί να αποτελεί ςφμβολο τθσ μυκθναϊκισ 

εξουςίασ. Είναι, όμωσ, αξιοπερίεργο ότι δεν ζχει παράλλθλά τθσ ςτον ελλθνικό χϊρο, 

ενϊ κάτι ανάλογο μπορεί να κεωρθκεί πωσ υπάρχει ςτθν πρωτεφουςα των Χετταίων, τθ 

Χαττοφςα, που βρίςκεται ςτθ ςθμερινι κεντρικι Τουρκία. Τα μόνα άλλα πικανά 

ανάγλυφα που ζχουν εντοπιςτεί είναι κάποια ςπαράγματα από τθν πρόςοψθ και τθν 

διακοςμθτικι επζνδυςθ του κολωτοφ τάφου των Μυκθνϊν που είναι γνωςτόσ ωσ 

«Θθςαυρόσ του Ατρζα», κακϊσ και τμιματα τθσ οροφισ από το παράπλευρο δωμάτιο 

του επίςθσ κολωτοφ «Θθςαυροφ του Μινφα» ςτον Ορχομενό τθσ Βοιωτίασ.  

Στοιχεία ανάγλυφου ςυναντϊνται, επιπλζον, ςτισ περίφθμεσ λίκινεσ ταφικζσ, 

επιτφμβιεσ ςτιλεσ(16οσ αι. π.Χ. ) που βρζκθκαν ςτουσ ταφικοφσ περιβόλουσ Α και Β των 

Μυκθνϊν και κεωροφνται μυκθναϊκισ ζμπνευςθσ τεχνουργιματα. Το υλικό τουσ είναι 

από μαλακό αμμόλικο και θ μεγαλφτερθ από αυτζσ ζχει φψοσ 1.80μ. Άλλεσ είναι απλζσ 

εγχάρακτεσ και άλλεσ είναι επιπεδόγλυφεσ, οι παραςτάςεισ που φζρουν, δθλαδι, 

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/search.html?lq=%CE%B5%CF%81%CE%B1%CE%BB%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%8C&sin=all
http://en.wikipedia.org/wiki/Hattusa
http://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/encyclopedia/epic/page_075.html?anchor=Κάποια%20από%20τα%20ονόματα#anchor
http://www.namuseum.gr/collections/prehistorical/mycenian/mycenian01-gr.html
http://www.namuseum.gr/collections/prehistorical/mycenian/mycenian01-gr.html


εξζχουν ελάχιςτα από τθν πζτρα. Στισ παραςτάςεισ αυτζσ περιλαμβάνονται γεωμετρικά 

κζματα, ςπείρεσ κυρίωσ, αλλά και κάποια ςχθματικά εικονιςτικά κζματα όπωσ ςκθνζσ 

κυνθγιοφ ι αρματοδρομίεσ, αλλά και αφθγιςεισ όπωσ θ επίκεςθ λιονταριϊν ςε κοπάδι 

ηϊων. Ραρατθρείται, πάντωσ, μια λογικι ςτθν οργάνωςθ των διακοςμθτικϊν κεμάτων 

τα οποία τοποκετοφνται ςε παράλλθλεσ ηϊνεσ, ενϊ όπου υπάρχει διακόςμθςθ 

καταλαμβάνει ολόκλθρθ τθ ςτιλθ ςαν ο τεχνίτθσ να φοβάται να αφιςει κενά. «Φόβο 

του κενοφ», "horror vacui" τον ονομάηουν οι ειδικοί. Οι παραςτάςεισ τουσ, των 

πολεμιςτϊν πάνω ςε άρματα που ςζρνουν άλογα -ςτθ ςτάςθ του λεγόμενου 

«ιπτάμενου καλπαςμοφ»- και κατατροπϊνουν τουσ εχκροφσ τουσ, κεωρείται πωσ 

ςυμβολίηει τθ «δόξα» των καμμζνων ςτουσ τάφουσ μελϊν τθσ θγεμονικισ τάξθσ. 

Στθν κατθγορία τθσ πλαςτικισ μπορεί να ενταχκοφν και αντικείμενα που είναι από 

άλλουσ λίκουσ ι από πθλό ι από μζταλλα. Ζνα μικροςκοπικό, πολυτελζσ ςκεφοσ 

(κφμβη) ςε ςχιμα πάπιασ, από ορεία κρφςταλλο (ορυκτό κρφςταλλο) από τον ταφικό 

περίβολο Β των Μυκθνϊν (16οσ αι. π.Χ.) είναι το πιο χαρακτθριςτικό παράδειγμα ςτθν 

πρϊτθ περίπτωςθ. Ρολυτελι αγγεία, μθ χρθςτικά, προφανϊσ, αλλά αντικείμενα 

κφρουσ, καταςκευάηονται και από άλλεσ πζτρεσ, εγχϊριεσ, και ειςαγμζνεσ όπωσ θ 

αιγυπτιακι ορεία κρφςταλλοσ με εμφανείσ τισ μινωικζσ και κυκλαδικζσ επιρροζσ, 

πικανόν και τισ Ανατολικζσ, κακϊσ μπορεί να μιμοφνται παρόμοια αγγεία από αυτιν 

τθν περιοχι. Χρθςιμοποιοφνται ζτςι αλάβαςτρο, αςβεςτόλικοσ, πορφυρίτθσ και ο 

λακωνικόσ βαςάλτθσ, ο γνωςτόσ επιςτθμονικά ωσ Lapis Lacaedemonious. 

Κάποια πιλινα ι από κονίαμα περίοπτα κεφάλια που χρονολογοφνται ςτον 13ο αι. π.Χ. 

προςφζρουν μια εικόνα πλαςτικισ τζχνθσ ςε άλλα υλικά. Ξεχωρίηει ανάμεςά τουσ μια 

γυναικεία κεφαλι από αςβεςτοκονίαμα, που βρζκθκε ςτο λεγόμενο Κρθςκευτικό 

Κζντρο των Μυκθνϊν (13οσ αι. π.Χ.) και ανικει, πικανόν, ςε κεά ι ςφίγγα. Θ μορφι 

φοράει πϊλο (κάλυμμα του κεφαλιοφ), ενϊ διαγράφονται οι βόςτρυχοι τθσ κόμμωςισ 

τθσ. Στα μάγουλα και ςτο πθγοφνι είναι ηωγραφιςμζνθ με ηωθρό κόκκινο ι μαφρο 

χρϊμα. 

Στθν καταςκευι ειδωλίων, ςτθν ειδωλοπλαςτικι, ανικουν και κάποια πιλινα ειδϊλια 

με ιδιαίτερα, υπερτονιςμζνα, αλλά εμφανϊσ ςχθματικά, χαρακτθριςτικά από τισ 

Μυκινεσ, τθν Αςίνθ, τθν Τίρυνκα και τθ Μιδζα τθσ Αργολίδασ που ςυςχετίηονται, 

ςυνικωσ, με κρθςκευτικζσ τελετουργίεσ. Θ κρθςκευτικι χριςθ τουσ, παρά τθν κάποια 

καλλιτεχνικι επιδίωξθ, παρότι κρίνουμε τθν καλλιτεχνικι τουσ αξία με βάςθ τθ 

ςθμερινι αντίλθψθ για το ωραίο αιςκθτικά, φαίνεται πωσ κακορίηει και τθ μορφι τουσ. 

Υπάρχει, παράλλθλα, μια ποικιλία μικρότερων μυκθναϊκϊν ειδωλίων που με βάςθ το 

ςχιμα τουσ διακρίνονται ςε «τφπου φ», «τφπου ψ», «τφπου τ» και ςε κάποια ςφνκετα 

που περιλαμβάνουν περιςςότερεσ μορφζσ ι παριςτάνουν μθτζρεσ με μωρά ςτθν 

αγκαλιά («κουροτρόφοι»). Τα μυκθναϊκά ειδϊλια απεικονίηουν, ςίγουρα, όψεισ του 

μυκθναϊκοφ κόςμου. Θ εφρεςι τουσ ςε τάφουσ και ςε χϊρουσ που κεωροφνται «ιεροί» 

οδιγθςε ςτο να ςυνδεκοφν, κυρίωσ, με μετακανάτιεσ δοξαςίεσ και κρθςκευτικζσ 

τελετουργίεσ. 

Ειδικοφ τφπου ςκεφθ, όπωσ τα ρυτά, βρζκθκαν ςτουσ τάφουσ που περιζχονταν ςτουσ 

ταφικοφσ περιβόλουσ των Μυκθνϊν. Μια ςφυριλατθ χρυςι λεοντοκεφαλι του 16ου 

αι. π.Χ. ι μια αςθμζνια ταυροκεφαλι με επιχρυςωμζνα κζρατα αποτελοφν 
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χαρακτθριςτικά παραδείγματα. Θ χριςθ τουσ ςε τελετουργίεσ, ίςωσ ςχετιηόμενεσ με τα 

ταφικά ζκιμα πικανολογείται ζντονα. 

 

 

  

 

 
 

 

 

 


